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فصل ششم: از انرژي به ماده

برگ ساختار تخصص یافته براي فتوسنتزگفتار 1: فتوسنتز: تبدیل انرژي نور به انرژي شیمیایی

مرجع: خارج از کشور- 1396

کدام عبارت، دربارة هر سلولی که توانایی همۀ فعالیت هاي متابولیسمی خود را دارد و غشاي پلاسمایی آن فاقد رنگیزه هاي جاذب نور است  1
درست است؟

با مصرف گلوکز در غیاب اکسیژن، ترکیبات مختلف سه کربنی ایجاد می کند.

هر مولکول  را می تواند با کمک انرژي حاصل از انتقال الکترون ها بسازد.

با اضافه کردن یک مولکول کربن دي اکسید به مولکول پنج کربنی، ترکیبی شش کربنی می سازد.

الکترون هاي  را به پیرووات حاصل از گلیکولیز یا یک پذیرندة آلی دیگر منتقل می نماید.

ATP

NADH

?
مرجع: سراسري- 1392

چند مورد جملۀ زیر را به طور صحیح تکمیل می کند؟ سلول هاي مشخص شده در تصویر می توانند ..................  2
(باتغییر)

الف) با تثبیت دي اکسید کربن، اسید چهار کربنی بسازند.
ب) ترکیب شش کربنی در چرخۀ کربس را تولید و سپس تجزیه نمایند.

ج) سبب فعالیت کربوکسیلازي روبیسکو شوند.
د) تنفس نوري را به میزان زیاد انجام دهند.

1234

مرجع: سراسري- 1400

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  3
«در برگ خرزهره،  ..................  یاخته هاي سامانۀ بافت  ..................  به طور حتم   .................. ».

فراوان ترین ــ پوششی ــ در ایجاد جریان توده اي در نوعی آوند نقش دارند.

اصلی ترین ــ آوندي ــ دیواره اي از رسوبات لیگنین با اشکال متفاوت دارند.

مستحکم ترین ــ زمینه اي ــ شیرة گیاهی را در سراسر گیاه جابه جا می نمایند.

رایج ترین ــ زمینه اي ــ در سبزدیسه (کلروپلاست)ها، فاقد ساختارهاي غشایی و کیسه مانند و به هم متصل هستند.

مرجع: خارج از کشور- 1400

کدام گزینه، براي کامل کردن عبارت زیر مناسب است؟  4
«به طور معمول در برگ خرزهره،  ..................  یاخته هاي سامانۀ بافت  .................. به طور حتم .................. »

رایج ترین ـ زمینه اي ــ می توانند در صورت لزوم تقسیم و تکثیر شوند.

اصلی ترین ـ آوندي ــ می توانند شیرة گیاهی را در همۀ جهات جابه جا نماید.

مستحکم ترین ـ زمینه اي ــ دیواره اي از رسوبات لیگنین با اشکال متفاوت دارند.

فراوان ترین ـ پوششی ــ در سبزدیسه (کلروپلاست) هاي خود، ساختارهاي غشایی و کیسه مانند و متصل به هم دارند.

مرجع: خارج از کشور- 1400 کدام عبارت، در ارتباط با بیشترین گیاهان روي کرة زمین نادرست است؟   5

بیشترین جذب کاروتنوئیدهاي آن ها، فقط در محدودة آبی و سبز نور مرئی است.

مجموعۀ یاخته هاي حاصل از هر نوع تخم آن ها، نسبت به هم عملکرد متفاوتی دارند. 

حضور نوعی ترکیب شیمیایی می تواند سبب توقف رشد در بخش هایی از پیکر آن ها شود.

جذب کربن دي اکسید، فقط از طریق یاخته هاي تمایز یافتۀ اندام هوایی صورت می گیرد.
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مرجع: سراسري- 1401

کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  6
«در گیاه تک لپه .................. گیاه دولپه .................. .

همانند - آوندهاي آبکش رو به روپوست رویی و آوندهاي چوبی رو به روپوست زیرین پهنک برگ قرار دارند.

برخلاف - در یاخته هاي غلاف آوندي برگ، سبزدیسه (کلروپلاست)هاي فراوانی وجود دارد.

برخلاف - میانبرگ از دو نوع یاختۀ پارانشیمی (نرم آکنه اي) تشکیل شده است.

همانند - تعداد روزنه ها در سطح زبرین برگ بیش از سطح زیرین آن است.

مرجع: سراسري- 1402

کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر، مناسب است؟   7
«به طور معمول، .................. یاخته هاي برگ یک گیاه تک لپه اي، .................. .»

در همۀ ـ پروتئین هاي ساخته شده در سیتوپلاسم، سرنوشت هاي متفاوتی پیدا می کنند. 

فراوان ترین ـ علاوه بر فقدان فضاهاي بین یاخته  اي، بر تبخیر سریع آب نیز تأثیر می گذارند. 

سطحی ترین ـ مجاور یاخته هایی هستند که آب و  را به روش انتشار جذب می کنند. 

همۀ ـ می توانند انرژي موجود در مادة مغذي را آزاد کنند. 

C
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مرجع: خارج از کشور- 1401

کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر، مناسب است؟  8
«در گیاه دولپه اي، همانند گیاه تک لپه اي، .................. »

آوندهاي چوبی رو به روپوست رویی و آوندهاي آبکش رو به روپوست زیرین پهنک برگ قرار دارند.

در یاخته هاي غلاف آوندي برگ، سبزدیسه (کلروپلاست)هاي فراوانی وجود دارد.

تعداد روزنه ها در سطح زبرین پهنک برگ، بیش از سطح زیرین آن است.

میان برگ از دو نوع یاختۀ پارانشیمی (نرم آکنه اي) تشکیل شده است.

فتوسیستم: سامانۀ تبدیل انرژي
مرجع: خارج از کشور- 1398 کدام گزینه، دربارة هر سامانۀ تبدیل انرژي در غشاي تیلاکوئید گیاه نرگس درست است؟  9

مرکز واکنش آن، انرژي نور را می گیرد و به هر آنتن منتقل می کند.

در هر آنتن آن، فقط یک نوع رنگیزه و یک نوع پروتئین یافت می شود.

، در بستري پروتئینی قرار دارند. در مرکز واکنش آن، مولکول هاي سبزینه (کلروفیل) 

با دریافت حداکثر جذب طول موج هاي  و  نانومتر فعالیت خود را آغاز می کند.

a

700680

مرجع: سراسري- 1400 کدام عبارت در ارتباط با بیشترین گیاهان روي کرة زمین به طور حتم درست است؟  10

تشکیل ساختار اختصاص یافته براي تولیدمثل جنسی آنها، به طول شب و روز بستگی دارد.

کربن دي اکسید از طریق یاخته هاي تمایزیافتۀ اندام هاي هوایی و زمینی آنها، جذب می شود.

بیشترین جذب کاروتنوئیدهاي آن ها، در بخش زرد و نارنجی نور مرئی صورت می گیرد.

با تجزیه شدن سبزینۀ (کلروفیل) برگ هاي آنها، مقدار کاروتنوئیدها افزایش می یابد.

مرجع: سراسري- 1403 به طور معمول، در ارتباط با هر فتوسیستم موجود در تیلاکوئید برگ گیاه مو کدام عبارت نادرست است؟  11

در نزدیکی آن، پروتئینی وجود دارد که پروتون ها را از بستره به فضاي درون تیلاکوئید پمپ می کند.

الکترون برانگیختۀ آنتن، انرژي را به رنگیزة دیگر منتقل می کند و به سطح انرژي قبلی خود برمی گردد.

انرژي الکترون تحریک شده در مولکول سبزینۀ (کلروفیلِ) مرکز واکنش، به رنگیزه هاي دیگر منتقل می شود.

کاروتنوئید هاي آن، با بیشترین قدرت جذب در بخش آبی و سبز نور مرئی، انرژي را به مرکز واکنش منتقل می کنند.
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مرجع: خارج از کشور- 1403

به طور معمول، در ارتباط با هر فتوسیستم موجود در تیلاکوئید برگ گیاه حُسن  یوسف، کدام موارد زیر، درست است؟  12
الف: کاروتنوئیدهاي آن، با بیشترین قدرت جذب در بخش آبی و سبز نور مرئی، انرژي را به مرکز واکنش منتقل می کنند.

ب: در نزدیکی آن، پروتئینی وجود دارد که پروتون ها را از بستره به فضاي درون تیلاکوئید پمپ می کند.
ج: انرژي الکترون تحریک شده در مولکول سبزینه (کلروفیل) مرکز واکنش، به رنگیزه هاي دیگر منتقل می شود.
د: هنگام برگشت الکترون هاي رنگیزه هاي آنتن ها به سطح انرژي قبلی، انرژي به صورت نور و گرما رها می شود.

«الف»، «ب»، «ج» و «د» «الف»، «ج» و «د» «ب»، «ج» و «د» «الف» و «ب»

واکنش هاي وابسته به نورگفتار 2: واکنش هاي فتوسنتزي
مرجع: سراسري- 1394 13  کدام عبارت، دربارة واکنش هاي وابسته به نور در سلول هاي برگ یک گیاه علفی، نادرست است؟

 انتقال الکترون هاي تحریک شده از  به  ، تولید  را به دنبال دارد.

انرژي الکترون هاي برانگیخته از  ، پمپ غشایی تیلاکوئید را فعال می کند.

پروتئین  ساز، در کاهش تراکم  درون تیلاکوئید مؤثر می باشد.

کمبود الکترون هاي  ، با تجزیه ي مولکول آب جبران می گردد.

P680P700ATP

P700

ATPH

+

P680

مرجع: سراسري- 1395 در هر زنجیرة انتقال الکترون غشاي تیلاکوئیدهاي گیاه لوبیا، کدام اتفاق روي می دهد؟  14

یون هاي هیدروژن برخلاف شیب غلظت خود، از هر پروتئین غشایی عبور می کنند.

پیوندهاي کربن – هیدروژن به کمک الکترون هاي پر انرژي ساخته می شوند.

الکترون هاي پر انرژي به یون هاي هیدروژن می پیوندند.

انرژي به طور موقت در نوعی ترکیب ذخیره می شود.

مرجع: خارج از کشور- 1394

چند مورد، در ارتباط با واکنش هاي نوري فتوسنتز یک گیاه علفی، درست است؟  15

الف) پمپ غشائی تنها عامل مؤثر در افزایش تراکم  درون تیلاکوتیدهاست.

، با از دست دادن انرژي به  منتقل می شوند. ب) الکترون هاي پر انرژي 

، پمپ غشایی تیلاکوئیدها را فعال می کند. ج) الکترون هاي برانگیختۀ کلروفیل 

د) یک زنجیرة انتقال الکترون، انرژي لازم براي تولید  و  را فراهم می کند.

H

+

P680P700

P700

ATPNADPH

1234

مرجع: سراسري- 1397 کدام عبارت، در ارتباط با هر فتوسیستم موجود در غشاي تیلاکوئید گیاه آفتاب گردان، صحیح است؟  16

با دارا بودن کلروفیل هاي  و ، حداکثر جذب نوري را دارد.

کمبود الکترونی آن، از طریق الکترون هاي حاصل از تجزیۀ آب جبران می گردد.

انرژي جذب شده در آن، باعث می شود تا الکترون ها از کلروفیل هاي  آزاد شوند.

الکترون هاي خارج شده از آن، با عبور از پمپ غشایی، مقداري انرژي از دست می دهند.

P700P680

a

مرجع: سراسري- 1398

کدام عبارت، در مورد هر سامانۀ تبدیل انرژي (فتوسیستم) موجود در غشاي یک تیلاکوئید گیاه آفتابگردان صحیح است؟  17

در هر آنتن گیرندة نور آن، رنگیزه هاي متفاوتی به همراه انواعی پروتئین وجود دارد.

توسط دو مرکز واکنش آن، حداکثر طول موج هاي  و  نانومتر جذب می شود.

همواره به ترکیبی الکترون می دهد که با دو لایۀ فسفولیپیدي غشاي تیلاکوئید در تماس است.

تنها با دارا بودن یک آنتن گیرندة نور، انرژي خورشید را جذب و به مرکز واکنش منتقل می نماید.

680700

مرجع: خارج از کشور- 1388 با حرکت الکترون ها در طول زنجیره ي انتقال الکترون در غشاي تیلاکوئیدها، ابتدا ..................  18

انرژي لازم براي فعالیت پمپ فراهم می شود.  به  تبدیل می شود.

انرژي لازم براي ساخته شدن  فراهم می شود. یون هاي هیدروژن از بستره  به تیلاکوئید وارد می شوند.

NADP

+

NADPH

ATP

3



مرجع: سراسري- 1388 در فتوسنتز،  ..................  19

 خروج پروتون از تیلاکوئیدها، منجر به هیدرولیز  می گردد. غشاء تیلاکویید ها، محل مناسبی براي ایجاد  می باشد.

 بستره، محل مناسبی براي استقرار آنزیم تجزیه کننده ي آب می باشد. ورود و خروج  در تیلاکوئیدها، بدون مصرف  صورت می گیرد.

ATPNADP

+

H

+

ATP

مرجع: سراسري- 1382 ، ابتدا کدام را احیا میکنند؟ الکترونهاي خارج شده از فتوسیستم   20

دي اکسید کربن سبزینه  آب

2

aNADP

+

مرجع: سراسري- 1392 در گیاه ادریسی، ................ می شود .  21

در مرحلۀ تبدیل مولکول سه کربنی به قند سه کربنی،  تولید

در گام سوم از مرحلۀ بی هوازي تنفس ، مصرف

در مسیر تولید پیرووات از ترکیب شش کربنی فسفات دار ، تولید

در زنجیرة انتقال الکترون، هم زمان با خروج الکترون از فتوسیستم  ،  مصرف

NADPH

NA

D

+

ADP

INADPH

مرجع: خارج از کشور- 1400 کدام عبارت، نادرست است؟  22
«در برگ لوبیا، با عبور الکترون ها از .................. غشاي تیلاکوئید است،  .................. می شود.»

دو جز (ساختار) متوالی از زنجیرة انتقال الکترون که متصل به سطح خارجی ــ  تولید

یکی جز (ساختار) از زنجیرة انتقال الکترون که متصل به سطح داخلی ــ الکترون ها به فتوسیستم  منتقل 

یکی از اجزا (ساختارهاي) زنجیرة انتقال الکترون که متعلق به هر دو ــ بر میزان پروتون هاي درون تیلاکوئید افزوده 

یکی از اجزا (ساختارهاي) زنجیرة انتقال الکترون که در تماس با فسفولیپیدهاي دو لایه ــ تجریۀ نوري آب انجام 

NADPH

I

مرجع: سراسري- 1402

نخستین جزء از زنجیرة انتقال الکترون یک راکیزه (میتوکندري) که هم الکترون هاي مربوط به  و هم الکترون هاي مربوط به   23

 را دریافت می کند، چه مشخصه اي دارد؟ 

پروتون ها را به فضاي بین دو غشا پمپ می کند. 

ابتدا باعث می شود تا اکسیژن به یون اکسید تبدیل شود. 

ابتدا الکترون ها را به دومین محل پمپ کنندة پروتون ها منتقل می کند. 

می تواند مستقیماً تحت تأثیر یون سیانید قرار گیرد و به صورت غیرفعال درآید. 

NADH

FADH2

مرجع: سراسري- 1402

مطابق با مطالب کتاب درسی، در «یاخته هاي پارانشیم نرده اي برگ گیاه نعنا، نوعی ترکیب شیمیایی، منشأ الکترون هاي پرانرژي براي  24
ساخت مولکول هاي قند است.» کدام عبارت دربارة این ترکیب، نادرست است؟ 

در پی کاهش تراکم پروتون ها در بستره به وجود می آید. 

توسط نوعی زنجیره انتقال الکترون در سامانه اي غشایی تولید می شود. 

ضمن تبدیل مولکول هاي شش کربنی به مولکول هاي پنج کربنی به وجود می آید. 

ساختار نوکلئوتیدي دارد و الکترون هاي خود را از فتوسیستم  دریافت می کند. 
I

ساخته شدن ATP در فتوسنتز
مرجع: سراسري- 1391 پروتئین هاي کانالی موجود در غشاي تیلاکوئید حُسن یوسف، بدون صرف انرژي زیستی .................. می کنند.  25

یون هاي هیدروژن را به تیلاکوئید وارد را به  تبدیل

یون هاي هیدروژن را از تیلاکوئید خارج  را به  تبدیل

ATPADP

ADPATP

4

مشاوره کنکور نوتروفیل



مرجع: سراسري- 1400

با توجه به سازوکار اجزاي زنجیرة انتقال الکترون در برگ لوبیا می توان بیان داشت که با عبور الکترون ها از .................. غشاي تیلاکوئید  26
است، .................. می شود.

دو جزء (ساختار) از زنجیره که متعلق به هر دو - تعدادي  از بستره به فضاي درون تیلاکوئید منتشر

دو جزء (ساختار) از زنجیره که متصل به سطح داخلی - الکترون ها به فتوسیستم  منتقل

دو جزء (ساختار) از زنجیره که مجاور با هر دو لایۀ فسفولیپیدي - تجزیۀ نوري آب انجام

دو جزء (ساختار) متوالی از زنجیره که متصل به سطح خارجی -  تولید

H

+

2

NADPH

واکنش هاي مستقل از نور: واکنش هاي تثبیت کربن
مرجع: خارج از کشور- 1394 در گیاه شب بو، هر سلول فعال تمایزیافته ي روپوستی می تواند ................  27

همواره توسط پلی مري از اسیدهاي چرب پوشانده شود. باعث فعالیت کربوکسیلازي آنزیم روبیسکو شود.

در مرحلۀ بی هوازي تنفس،  یون هیدروژن تولید نماید. 4در تداوم جریان شیرة خام در آوند چوبی نقش داشته باشد.

مرجع: سراسري- 1382 نقش اصلی  در فتوسنتز چیست؟  28

تأمین الکترون هاي پرانرژي و پروتون براي واکنش هاي وابسته به نور

مبدل انرژي نوري به انرژي شیمیایی در واکنش هاي نوري فتوسنتز

تأمین الکترون هاي پرانرژي براي تشکیل قند سه کربنی در واکنش هاي مستقل از نور

تأمین الکترون هاي پر انرژي براي تشکیل قند سه کربنی در واکنش هاي وابسته به نور

NADPH

مرجع: سراسري- 1389 در فضاي درونی تیلاکوئیدها، هیچ گاه .................. نمیشود.  29

الکترون آزاد یون هیدروژن جا به جا اکسیژن تولید دي اکسید کربن تثبیت

مرجع: خارج از کشور- 1388 دو ترکیبی که در یک مرحله از مراحل فتوسنتز تولید نمی شوند، .................. است.  30

قند سه کربنه و  قند سه کربنه و  و   و 
ADPNADP

+

NADP

+

ATPNADPHATP

مرجع: خارج از کشور- 1395

با توجه به یک سلول فتوسنتز کننده در برگ عشقه، کدام گزینه، عبارت زیر به طور مناسب کامل می کند؟  31
در  .................. تیلا کوئید،  .................. کلروپلاست،  ..................

 فضاي - همانند فضاي میان دو غشاي - آنزیم تجزیه کننده ي مولکول آب فعالیت می نمایند.

غشاي - برخلاف غشاي درونی - مولکول هاي جاذب نور به همراه تعدادي پروتئین وجود دارند.

فضاي - همانند فضاي محصور شده توسط غشاي درونی - ترکیب شش کربنی ناپایدار تولید می شود.

غشاي - برخلاف غشاي بیرونی - انرژي الکترون هاي برانگیخته در پیوندهاي کربن - هیدروژن ذخیره می گردد.

مرجع: خارج از کشور- 1394 کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی کامل می کند؟(با تغییر)  32
«هر سلول فعال تمایزیافتۀ روپوستی می تواند ..................»

همواره توسط پلی مري از اسیدهاي چرب پوشانده شود. باعث فعالیت کربوکسیلازي آنزیم روبیسکو شود.

با تورژسانس، توانایی خروج مولکول هاي آب از گیاه را دارد. در تداوم جریان شیرة خام در آوند چوبی نقش داشته باشد.

مرجع: سراسري- 1381 محصول واکنش هاي تاریکی (مستقل از نور)، کدام است؟ (با تغییر)  33

ATP

NADP

H2NADP

+

NA

D

+

مرجع: سراسري- 1388 مولکول هاي  .................. در سلول هاي پیکري اسب و افرا یافت می شوند.  34

آنزیم روبیسکو و    و  و  و کوآنزیم 
FADNA

D

+

NADP

+

NA

D

+

NADP

+

AFAD

5



مرجع: سراسري- 1390 ..................   35

به عنوان عضوي از زنجیرة انتقال الکترون، بر تولید  بی تأثیر است.

در چرخۀ کالوین، به هنگام تشکیل قند سه کربنی از مولکول سه کربنی تولید می شود.

به کلروفیل در به دام انداختن نور کمک می کند و در تجزیۀ آب توسط فتوسیستم  نقش دارد.

الکترون ها را به چرخه ي کالوین منتقل می کند و در تشکیل ترکیب چهارکربنی از ترکیب پنج کربنی نقش دارد.

NADP

+

ATP

1

مرجع: خارج از کشور- 1391 در سلول هاي کلرانشیم برگ جعفري،  در .................. و طی واکنش هاي .................. حاصل می شود.  36

درون تیلاکوئید ـ چرخۀ کالوین درون تیلاکوئید ـ تبدیل انرژي نورانی به شیمیایی

بستره ـ چرخۀ کالوین بستره ـ تبدیل انرژي نورانی به شیمیایی

NADP

+

مرجع: خارج از کشور- 1387

PP PPPP
H O2

PPPP + PP i + انرژی

واکنش مقابل، در مسیر تبدیل .................. انجام می شود.  37

ترکیب سه کربنی به پیرووات در مرحله ي گلیکولیز

انرژي، در زنجیره هاي انتقال الکترون در فتوسنتز

مولکول سه کربنی به قند سه کربنی در چرخه ي کالوین

ترکیب پنج کربنی به چهار کربنی در چرخه ي کربس

مرجع: سراسري- 1388 مولکول هاي .................. در سلول هاي پیکري قورباغه و ذرت یافت می شوند. (باتغییر)  38

آنزیم روبیسکو و   و  و  و کوآنزیم 
FADNA

D

+

NADP

+

NA

D

+

NADP

+

AFAD

مرجع: خارج از کشور- 1392 هر سلول گیاهی که، ................ (با تغییر)  39

داراي دیوارة دومین است، در انتقال شیرة خام نقش دارد.

در استحکام ساقه نقش دارد، فاقد هسته و غشاي پلاسمایی است.

دي اکسیدکربن را تثبیت می کند، در تولید  نقش دارد.

در انتهاي خود فاقد دیوارة عرضی است، حاوي اندامک هاي تغییر شکل یافته است.

FAD

مرجع: خارج از کشور- 1400

با توجه به مطالب کتاب درسی، چند مورد، در خصوصِ برگ گیاه ادریسی درست است؟  40
الف ـ قند پنج کربنی دو فسفاته و گروه فسفات، از محصولات نهایی یک مرحله محسوب می شوند.

ب ـ در واکنش هاي وابسته به نور، همراه با ساخته شدن ATP، مولکول  آب نیز تولید می شود. 
ج ـ نوعی پروتئین غشایی، ترکیبی کربن دار را به راکیزه (میتوکندري) وارد می نماید.

Cد ـ در طیِ واکنش هاي تولید و مصرف مولکولی چهار کربنی،  آزاد می شود.

O2

1234

مرجع: سراسري- 1402 با توجه به واکنش هاي یک چرخۀ کالوین در گیاه رُز، کدام مورد درست است؟  41

هر فراورده اي که محصول مستقیم تغییر نوعی قند است، خود پیش مادة یک واکنش اکسایشی است. 

در جریان بازسازي، مولکول پذیرندة  از نوعی قند سه کربنی، ابتدا مولکول  تجزیه می شود. 

در جریان کاهش عدد اکسایش اتم کربن به هنگام تبدیل  به قند، انرژي محصولات واکنش هاي نوري کم می شود. 

به منظور تبدیل مولکول سه کربنی فسفات دار به قند سه کربنی فسفات دار، ابتدا نوعی واکنش کاهشی و سپس نوعی واکنش انرژي خواه به انجام می رسد.

C

O2ATP

C

O2

مرجع: خارج از کشور- 1402 با توجه به واکنش هاي یک چرخۀ کالوین در گیاه رز، کدام مورد نادرست است؟  42

هر فراورده اي که محصول مستقیم تغییر نوعی قند است، خود پیش مادة یک واکنش اکسایشی است.

در جریان کاهشی عدد اکسایش اتم کربن از  به قند، انرژي محصولات واکنش هاي نوري کم می شود.

به منظور بازسازي مولکول پذیرندة  از نوعی قند سه کربنی، لازم است پیوند کربن ـ کربن شکل بگیرد.

به منظور تبدیل مولکول سه کربنی فسفات دار به قند سه کربنی فسفات دار، ابتدا نوعی واکنش انرژي خواه و سپس نوعی واکنش کاهشی به انجام می رسد.

C

O2

C

O2
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مرجع: سراسري- 1403

در ارتباط با واکنش هاي  تثبیت  کربن  در برگ گیاه مو و با توجه  به  واکنش هایی  که  پس  از ایجاد ترکیب  ناپایدار رخ می دهد، کدام مورد در  43
یک  چرخه ، پیش  از سایرین  به  انجام می رسد؟

تولید مولکول پنج کربنی  فسفات دار خروج گروه فسفات از چرخه 

استفاده از الکترون هاي  نوعی  مولکول پرانرژي  خروج نوعی  مولکول دوفسفاته  از چرخه 

تنفس نوريگفتار 3: فتوسنتز در شرایط دشوار
مرجع: سراسري- 1385 در مقایسۀ تنفس نوري و تنفس سلولی کدام عبارت صحیح است؟    44

هر دو فرآیند وابسته به نوراند. محصول مشترك هر دو فرآیند است.

بخشی از هر دو فرآیند در میتوکندري انجام می شود. هر دو فرآیند با فتوسنتز رابطۀ مستقیم دارند.

ATP

مرجع: خارج از کشور- 1397 کدام گزینه نادرست است؟  45

هدف از تولید لاکتیک اسید در سیتوپلاسم سلول ماهیچه تأمین پذیرندة الکترون لازم براي گلیکولیز است.

یکی از هدف هاي انجام تنفس نوري  گیاهان   ، تولید   براي فتوسنتز است.

یکی از اهداف تولید استیل کوآنزیم  در بستره، آزاد شدن بخشی از انرژي پیرووات است.

یکی از اهداف انجام واکنش هاي نوري فتوسنتز، تأمین الکترون هاي لازم براي احیاي اکسیژن است.

C3CO2

A

مرجع: خارج از کشور- 1395 محل انجام کدام واکنش نادرست نوشته شده است؟  46

: مادة زمینه اي سلول یوکاریوت هوازي تبدیل پیرووات به استیل کوآنزیم 

: بستره میتوکندري تبدیل  به 

 تبدیل پیرووات به لاکتیک اسید: مادة زمینه اي سلول بی هوازي

تبدیل ریبولوزبیس فسفات به دو ترکیب  کربنه و  کربنه: بستره کلروپلاست

A

FAD

FADH2

23

C4 فتوسنتز در گیاهان
مرجع: خارج از کشور- 1391 کدام نادرست است؟ (با تغییر)  47

در گیاهان نهان دانۀ دولپه اي،  .................

بخشی از اکسیژن مورد نیاز به واسطهي فتوسنتز تأمین میشود.

یاخته هاي غلاف آوندي موجود در برگ، بیان ژن آنزیم روبیسکو را صورت نمی دهند.

تولید اکسیژن میتواند بخشی از محصولات حاصل از سوختن گلوکز باشد.

روزنه ها میتوانند بخشی از مواد حاصل از متابولیسم گیاه را به محیط خارج وارد کنند.

مرجع: سراسري- 1382 ، براي فتوسنتز فعال تر است؟ آنزیم روبیسکو درکدام سلول هاي   48

اپیدرم زیرین اپیدرم بالایی غلاف آوندي میان برگ

C4

مرجع: سراسري- 1383 ، فعال تر هستند؟ آنزیم هاي چرخۀ کالوین، در کدام سلول هاي   49

میان برگ نرده اي غلاف آوندي اپیدرم بالایی اپیدرم زیرین

C4

مرجع: سراسري- 1386 ، کدام عبارت نادرست است؟ در روند تثبیت  و تشکیل قند سه کربنی در گیاهان   50

آزاد شدن  از اسید در سلول غلاف آوندي تشکیل ترکیب چهارکربنی در سلول میان برگ

تشکیل ترکیب چهار کربنی به کمک آنزیم روبیسکو ورود  به چرخه ي کالوین در سلول غلاف آوندي

C

O2C4

C

O2

C

O2

مرجع: خارج از کشور- 1387 کدام عبارت، نادرست است؟  51

در گیاهان  هنگامی که روزنه ها تقریباً بسته است،  ..................

تراکم  در سلول هاي غلاف آوندي زیاد است. واکنش هاي چرخه ي کالوین انجام می گیرد.

تثبیت دي اکسید کربن در یک نوع سلول صورت می گیرد. واکنش هاي وابسته به نور فتوسنتز صورت می گیرد.

C4

C

O2

7



مرجع: خارج از کشور- 1393

همۀ سلول هاي پارانشیمی که فضاي بین اپیدرم بالایی و پائینی برگ ذرت را پر می کنند، می توانند  ..................  نمایند.(باتغییر)  52

دي اکسید کربن جو را تثبیت

از آنزیم هاي چرخۀ کالوین استفاده

، ترکیب  کربنی را به ترکیب  کربنی چرخۀ کربس  تبدیل همراه با تولید 

در مسیر تبدیل ترکیب شش کربنی فسفات دار به دو پیرووات،  تولید

ATP35

NADH

CAM گیاهان
مرجع: سراسري- 1398 ، .................. به انجام می رسد. در گیاهانی که روزنه ها به طور معمول، به هنگام شب باز می شوند، .................. گیاهان   53

) در هنگام شب برخلاف - دو مرحلۀ تثبیت کربن ( همانند - واکنش هاي چرخۀ کالوین به هنگام روز

) در یک نوع یاخته همانند - دو مرحلۀ تثبیت کربن ( ) جو در ترکیبی سه کربنی برخلاف - تثبیت کربن (

C4

C

O2

C

O2C

O2

مرجع: خارج از کشور- 1390 گیاهی که در شب، روزنه هاي خود را باز می کند، نمی تواند طیِ  ..................  54

شب، در یاخته هاي خود مولکول هاي  کربنه وارد کند. شب،  را جذب و تثبیت کند.

روز، واکنش هاي چرخۀ کالوین را انجام دهد. روز،  جو را در مولکول هاي  کربنه تثبیت کند.

C

O24

C

O24

مرجع: خارج از کشور- 1398 در گیاهانی که روزنه ها به طور معمول در هنگام شب باز می شوند، کدام مورد صحیح است؟  55

، در شرایطی وضعیت براي نقش اکسیژنازي آنزیم روبیسکو مساعد می گردد. برخلاف گیاهان  

، دو مرحله از تثبیت کربن را در یک زمان مشابه به انجام می رسانند. همانند گیاهان 

، فقط در صورت بسته بودن روزنه ها، کربن را تثبیت می کنند. همانند گیاهان 

، فرآیند تثبیت کربن آن ها، در یک نوع یاخته  انجام می گیرد. برخلاف گیاهان 

C3

C3

C4

C4

مرجع: سراسري- 1391 کدام گزینه، دربارة سازگاري گیاهان ساکن اکوسیستم هاي بیابانی در پاسخ به گرما و خشکی زیاد، نادرست است؟  56

در هنگام شب، دي اکسیدکربن از طریق روزنه ها وارد گیاه می شود.

در هنگام روز، فرایندي مانع انجام واکنش هاي چرخۀ کالوین می شود.

در هنگام روز، دي اکسید کربن آزاد شده به درون کلروپلاست ها انتشار می یابد.

در هنگام شب، مولکول هاي آلی ناشی از تثبیت دي اکسید کربن، در یاخته ها ذخیره می شود.

مرجع: سراسري- 1399

کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  57
«در همۀ گیاهانی که تثبیت کربن در آن ها، فقط به هنگام روز صورت می گیرد، آنزیمی باعث  ..................  می شود.»

افزوده شدن  به مولکول پنج کربنی دو فسفاته ترکیب شدن  با مولکولی پنج کربنی و فسفات دار

ترکیب شدن  با اسید سه کربنی و تشکیل اسید چهار کربنی تجزیۀ مولکول پنج کربنی به دو مولکول سه کربنی و دو کربنی

O2C

O2

C

O2

مرجع: خارج از کشور- 1399

کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  58
«در همۀ گیاهانی که تثبیت کربن در آن ها، فقط به هنگام روز صورت می گیرد، به طور حتم آنزیمی باعث  .................. می  شود.»

افزوده شدن  به مولکول پنج کربنی دوفسفاته ترکیب شدن  با مولکولی پنج کربنی

تجزیه شدن مولکول پنج کربنی به دو مولکول سه کربنی و دو کربنی ترکیب شدن  با اسید کربنی و تشکیل اسید چهار کربنی

O2C

O2

C

O2

مرجع: سراسري- 1400 کدام عبارت درست است؟  59

در گیاه آناناس برخلاف گیاه ذرت، میزان  در محل فعالیت آنزیم روبیسکو بالا نگه داشته می شود.

در گیاه رز همانند گیاه آناناس، تنفس نوري فقط در درون سبزدیسه (کلروپلاست) به انجام می رسد.

در گیاه رز همانند گیاه ذرت، همواره با زیاد شدن  محیط، میزان فتوسنتز افزایش می یابد.

در گیاه ذرت برخلاف گیاه رز، در شدت نور زیاد، میزان فتوسنتز افزایش چشم گیري می یابد.

C

O2

C

O2
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مرجع: خارج از کشور- 1400 کدام عبارت، نادرست است؟  60

در گیاه ذرت برخلاف گیاه رز، در شدت نور زیاد میزان فتوسنتز افزایش چشمگیري می یابد.

در گیاه رز همانند گیاه آناناس، تنفس نوري فقط در درون سبزدیسه (کلروپلاست) به انجام می رسد.

در گیاه آناناس همانند گیاه ذرت، میزان  در محل فعالیت آنزیم روبیسکو بالا نگه داشته می شود.

در گیاه آناناس برخلاف گیاه رز مراحل مربوط به تثبیت کربن، در بخش هاي مختلف یک یاخته  صورت می گیرد.

C

O2

مرجع: سراسري- 1401 کدام مورد درست است؟   61

در همۀ گیاهانی که در شدت نور بالا  از دست می دهند هنگام تجزیۀ هر مادة آلی،  تولید می شود. 

در همۀ گیاهانی که نشاسته را درون یاخته هاي میانبرگ می سازند، آنزیم تثبیت کنندة  جو، به هنگام روز فعالیت می کند. 

در همۀ گیاهانی که آنزیم تثبیت کنندة  در آنها نسبت به اکسیژن حساسیتی ندارد، مولکول  هنگام روز اکسایش می یابد.

در همۀ گیاهانی که میزان  را در محل عملکرد آنزیم روبیسکو بالا نگه می دارد، هر اسید سه کربنی، پس از تولید به یاختۀ دیگري منتقل می شوند. 

C

O2ATP

C

O2

C

O2NADPH

C

O2

مرجع: خارج از کشور- 1397 کدام گزینه، در مورد پاسخ گیاهان  به آب و هواي گرم و خشک صادق است؟ (با تغییر)  62

، آنزیم تثبیت کنندة دي اکسیدکربن آن ها، به میزان زیاد فعالیت اکسیژنازي هم انجام می دهد. همانند گیاهان 

، تثبیت دي اکسیدکربن جو را در دو مکان مختلف و در زمان هاي متفاوت شب و روز انجام می دهند. برخلاف گیاهان 

، با تجزیۀ یک ترکیب دو کربنی در خارج از کلروپلاست،  تولید می کنند. بر خلاف گیاهان 

، توانایی انجام واکنش هاي مستقل از نور فتوسنتز را دارند.  همانند گیاهان 

C4

CAM

C3

C3C

O2

CAM

مرجع: خارج از کشور- 1401 کدام مورد درست است؟  63

در همۀ گیاهانی که نشاسته را در درون یاخته هاي میان برگ می سازند، مولکول  به هنگام روز اکسایش می یابد.

در همۀ گیاهانی که در شدت نور بالا،  ازدست می دهند، به هنگام تجزیۀ هر ماده آلی،  تولید می شود.

در همۀ گیاهانی که میزان  را در محل عملکرد آنزیم روبیسکو بالا نگه می دارند، آنزیم تثبیت کنندة  جو به هنگام روز فعالیت می کند.

در همۀ گیاهانی که آنزیم تثبیت کنندة  جو در آن ها نسبت به اکسیژن تمایلی ندارد، هر اسید سه کربنی به طور حتم، پس از تولید به یاختۀ دیگري منتقل می شود.

NADPH

C

O2ATP

C

O2C

O2

C

O2

مرجع: سراسري- 1403

با فرض اینکه دماي محیط بالا، شدت نور زیاد و کمبود آب وجود داشته باشد، گیاه ذرت در مقایسه با گیاهان دیگر چگونه است؟  64

برخلاف گیاه آناناس، در واکوئول هاي خود می تواند آب را به میزان زیادي ذخیره کند.

برخلاف گیاه آناناس،  جو را در درون یاختۀ غلاف آوندي خود تثبیت می کند.

نسبت به گیاه رُز، مقدار بیشتري نشاسته و ترکیبات آلی دیگر می سازد.

نسبت به گیاه رُز، با کارایی اندکی آب را به مصرف می رساند.

C

O2

مرجع: خارج از کشور- 1403

با فرض اینکه دماي محیط بالا، شدت نور زیاد و کمبود آب وجود داشته باشد، گیاه ذرت در مقایسه با گیاهان دیگر چگونه است؟  65

برخلاف گیاه آناناس، می تواند آب را به مقدار زیادي در واکوئول هاي خود ذخیره نماید.

برخلاف گیاه آناناس،  جو را در درون یاختۀ میانبرگ خود تثبیت می کند.

نسبت به گیاه رُز، با کارایی بالایی آب را به مصرف می رساند.

نسبت به گیاه رُز، مقدار اندکی نشاسته و ترکیبات آلی دیگر می سازد.

C

O2

مرجع: سراسري- 1403 ، رخ می دهد؟ کدام مورد، طیِ فرایند تنفس  نوري  در گیاهان   66

،  و  تولید می شود. در این  فرایند همانند فرایند تثبیت  کربن  در گیاهان 

در این  فرایند همانند فرایند تنفس  یاخته اي  در گیاهان،  در داخل  راکیزه (میتوکندري ) آزاد می شود.

، میزان  در محل  آنزیم  روبیسکو بالا نگه  داشته  می شود. در این  فرایند برخلاف فرایند تثبیت  کربن  در گیاهان 

، ریبولوزبیس  فسفات با کمک  ترکیبی  سه کربنی  بازسازي  می شود. در این  فرایند برخلاف فرایند تثبیت  کربن  در گیاهان 

C3

C4NADPHATP

C

O2

CAMC

O2

C3
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جانداران فتوسنتزکننده و شیمیوسنتز

مرجع: خارج از کشور- 1398

چند مورد، دربارة همۀ جاندارانی صادق است که در محیط هاي متفاوت خشکی و آبی زندگی می کنند و انجام بخش عمدة فتوسنتز را بر  67
عهده دارند؟

الف - رناتن (ریبوزوم) ها، عمل ترجمه را قبل از پایان رونویسی آغاز می کنند.

)ي پیک هستند. ب - محصولات اولیۀ رونویسی همۀ ژن ها، پیش ساز هاي رنا (
ج - با قرار گرفتن عوامل رونویسی در کنار هم، سرعت رونویسی افزایش می یابد.

د - پروتئین ها می توانند به طور هم زمان و پشت سر هم توسط مجموعه اي از رناتن (ریبوزوم) ها ساخته شوند.

 مورد مورد مورد مورد

RNA

1234

مرجع: سراسري- 1398

کدام مورد، ویژگی مشترك همۀ جاندارانی است که بخش عمدة فتوسنتز را انجام می دهند و در محیط هاي متفاوت خشکی و آبی زندگی  68
می کنند؟

آنزیم رنابسپاراز ( پلیمراز) در طی بیش از سه مرحله، عمل رونویسی را به انجام می رساند.

عواملی می توانند با عبور از طریق غشا هاي درون یاخته اي، رونویسی ژن ها را تحت تأثیر قرار دهند.

رنابسپاراز ( پلی مراز) می تواند به تنهایی نوعی توالی نوکلئوتیدي ویژة شروع رونویسی را شناسایی کند.

پروتئین ها می توانند به طور هم زمان و پشت سر هم توسط مجموعه اي از رناتن (ریبوزوم) ها ساخته شوند.

RNA

RNA

مرجع: خارج از کشور- 1398

دو گروه مهم باکتري هاي هم زیست با گیاهان برخلاف قارچ هاي هم زیست با ریشۀ گیاهان دانه دار چه مشخصه اي دارند؟  69

براي گیاهان، مواد معدنی و فسفات فراهم می کنند. با کمک انرژي نور خورشید، مادة آلی می سازند.

نیتروژن جو را به نیتروژن قابل استفادة گیاهان تبدیل می کنند. مواد آلی را از اندام هاي غیرهوایی گیاهان دریافت می کنند.

مرجع: خارج از کشور- 1399 کدام عبارت صحیح است؟  70

همۀ تک یاخته هاي تثبیت کنندة دي اکسید  کربن، نوعی رنگیزة فتوسنتزي دارند.

همۀ تک یاخته اي هاي ایجاد کنندة گوگرد، بدون نیاز به نور، هیدروژن سولفید را تجزیه می نمایند.

همۀ تک یاخته اي هاي تثبیت کنندة نیتروژن جو، انرژي خود را از خاك به دست می آورند.

همۀ تک یاخته اي هاي آزادکنندة اکسیژن، در مرحله اي از تنفس یاخته اي خود، ترکیبی سه کربنی و فسفات دار می سازند.

مرجع: خارج از کشور- 1398 کدام عبارت، درست است؟  71

ژن مربوط به هر پروتئین مورد نیاز تنفس یاخته اي، درون راکیزه (میتوکندري) یافت می شود.

هر جاندار آغازي براي انجام اولین مرحلۀ تنفس یاخته اي، به انرژي فعال سازي نیاز دارد.

هر جاندار داراي رنگیزه هاي جذب کنندة نور، توانایی تولید اکسیژن را دارد.

هر یاختۀ زنده و فعالی می تواند  را به سه روش مختلف بسازد.
ATP

مرجع: سراسري- 1399 کدام گزینه، نادرست است؟  72

همۀ تک یاخته هاي مؤثر در ساخت نیترات از آمونیوم، با استفاده از فسفات معدنی و واکنش انتقال الکترون ها،  می سازند.

همۀ تک یاخته اي هاي ایجادکنندة لاکتات، در مرحله اي از تنفس یاخته اي خود  تولید می کنند.

همۀ تک یاخته اي ها تولیدکنندة اکسیژن، با کمک مواد معدنی، مواد آلی مورد نیاز خود را می سازند.

همۀ تک یاخته اي هاي تثبیت کنندة کربن، رنگیزه هاي فتوسنتزي دارند.

ATP

NA

D

+

مرجع: خارج از کشور- 1395 همۀ سلولهاي  ..................  73

فتوسنتزکننده، اندامک غشاءدار دارند. رنگیزه دار، فتوسنتزکنندهاند.

فتوسنتزکننده، رنگیزه دارند. اندامک دار، فتوسنتزکننده اند.

مرجع: خارج از کشور- 1390 همۀ سلولهاي ..................  74

فتوسنتزکننده، رنگیزه دارند. اندامک دار، فتوسنتزکننده اند. فتوسنتزکننده، اندامک دارند. رنگیزه دار، فتوسنتزکنندهاند.
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مرجع: سراسري- 1401

کدام مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  75
«همۀ جانداران تولیدکننده اي که با کمک .................. »

 ترکیبی غیر از آب، مواد آلی می سازند، می توانند در صورت لزوم، رناي بالغ بسازند.

، مادة  آلی می سازند، می توانند در مواضع متعدد چندین دوراهی همانندسازي ایجاد کنند. سبزینه (کلروفیل)  

دي اکسیدکربن، اکسیژن تولید می کنند، می توانند در محل تشکیل دیوارة جدید، صفحۀ یاخته اي تشکیل دهند.

واکنش هاي اکسایشی و بدون حضور نور، از مواد معدنی، مواد آلی می سازند، می توانند هم زمان با رونویسی، عمل ترجمه را به انجام برسانند.

a

مرجع: خارج از کشور- 1401

کدام مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  76
«همۀ جانداران تولیدکننده اي که با کمک .................. »

دي اکسیدکربن، اکسیژن تولید می کنند، می توانند در مواضع متعدد چندین دوراهی همانندسازي ایجاد کنند.

سبزینه (کلروفیل)، مادة آلی می سازد، می تواند در محل تشکیل دیوارة جدید، صفحۀ یاخته اي تشکیل دهد.

واکنش هاي اکسایش و بدون حضور نور، از مواد معدنی، مواد آلی می سازند، می توانند در صورت لزوم، رناي بالغ بسازند.

ترکیبی غیر از آب، مواد آلی می سازند، می توانند به واسطۀ تجمع رناتن (ریبوزوم)ها، پروتئین سازي را با سرعت زیادي به انجام برسانند.

مرجع: خارج از کشور- 1402

دربارة جانداري که در کتاب درسی مطرح شده است و می تواند با گیاهان کوچک و فراوانِ تالاب هاي شمال و مزارع برنج کشور رابطۀ  77
همزیستی برقرار کند، کدام عبارت درست است؟

برخلاف اسپیروژیر، در سبزدیسه (کلروپلاست) خود، کلروفیل  را دارد. همانند اوگلنا، به همراه دناي خود، هیستون ها و پروتئین هاي دیگري دارد.

همانند ریزوبیوم، می تواند مستقیماً از نیتروژن جو استفاده کند. برخلاف جلبک قرمز، طی چرخه اي از واکنش ها، کربن را تثبیت می کند.

a
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سلول هاي یوکاریوتی فاقد رنگیزه هاي جاذب نور در غشاي پلاسمایی خود می باشند. هر سلول زنده اي در گلیکولیز با مصرف گلوکز در غیاب اکسیژن ترکیبات گزینه 1  1
مختلف سه کربنی (قند سه کربنی فسفاته، قند سه کربنی دوفسفاته و پیرووات) ایجاد می کند.

بررسی سایر گزینه ها:

: گلبول هاي قرمز فاقد میتوکندري بوده و قادر به تنفس هوازي نمی باشند و زنجیره انتقال الکترون ندارند. گزینۀ 

: فقط سلول هاي فتوسنتزکننده قادر به انجام چرخۀ کالوین(اضافه کردن یک مولکول کربن دي اکسید به یک مولکول پنج کربنی) می باشند و سلول هاي دیگر قادر به انجام چرخۀ گزینۀ 
کالوین نمی باشند.

: همه سلول ها تخمیر انجام نمی دهند. گزینۀ 
54 -13 -33

(ب) و (ج) درست است. گزینه 2  2
سلول هاي اشاره شده غلاف آوندي هستند که چرخۀ کالوین دارند نه تثبیت اسید چهار کربنی. تنفس سلولی دارند پس در کربن، ترکیب شش کربنی تولید می کنند. فعالیت کربوکسیلازي را

افزایش و تنفس نوري را کاهش می دهند.
63 -10 -26

در برگ گیاه خرزهره، منظور از فراوان ترین یاخته هاي سامانۀ بافت پوششی، همان یاخته هاي معمول این بافت در سامانۀ روپوست هستند که با توجه به تبخیر آب گزینه 1  3
از این یاخته ها، می توان آن ها را در ایجادجریان توده اي در آوندهاي چوبی مؤثر دانست.

بررسی سایر گزینه ها:

»: سلول هاي اصلی سامانه بافت آوندي، یاخته هاي هدایت کننده شیرة خام و پرورده می باشند که فقط دیواره آوندهاي چوبی داراي رسوبات لیگنینی است. این گزینه در ارتباط با گزینۀ «
یاخته هاي سازنده آوند آبکشی صادق نیست.

»: مستحکم ترین یاخته هاي سامانه بافت زمینه اي سلول هاي اسکلرانشیم می باشد که در جابه جایی شیره هاي گیاهی نقش ندارند. گزینۀ «

»: رایج ترین یاخته هاي سامانۀ بافت زمینه اي در برگ بافت نرم آکنه اي می باشد که داراي کلروپلاست هستند و کلروپلاست در ساختار خود داراي تیلاکوئید بوده که به صورت گزینۀ «
کیسه هایی روي هم قرار گرفته و به هم متصل دیده می شوند.

35 -32 -33

سلول هاي پارانشیم، می توانند تقسیم داشته باشند. گزینه 1  4
بررسی سایر گزینه ها:

: این توضیح فقط مربوط به آوند آبکش است. گزینۀ 

: دقت کنید اشکال متفاوت دیواره، در ارتباط با یاخته هاي آوند چوبی است، نه سامانۀ زمینه اي! گزینۀ 

: یاخته هاي نگهبان روزنه داراي کلروپلاست هستند ولی فراوان ترین یاخته هاي این سامانه یاخته هاي تمایز نیافتۀ روپوستی اند. گزینۀ 
26 -38 -35

سؤال به نهان دانگان اشاره می کند، دقت کنید که کربن دي اکسید از روزنۀ هوایی می تواند تبادل شود و یاخته هاي نگهبان در تشکیل روزنه نقش دارند اما تبادل گاز گزینه 4  5
از خود این یاخته ها صورت نمی گیرد.

25 -40 -35

، در یاخته هاي غلاف آوندي برگ تک لپه، سبزدیسه هاي فراوانی مشاهده می شود. طراح در این سؤال صرفاً شکل مطابق شکل  صفحه  کتاب زیست شناسی  گزینه 2  6

کتاب را ملاك قرار داده و به نوع  یا  بودن توجهی نداشته است.
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بررسی سایر گزینه ها:

): دقت کنید آوند آبکش به روپوست زیرین نزدیک تر است. گزینه (

): دقت کنید در برگ گیاهان دولپه نیز دو نوع یاختۀ پارانشیمی مشاهده می شود. گزینه (

): مطابق شکل کتاب درسی واضح است که تعداد روزنه ها در سطح زیرین برگ از سطح رویی برگ بیشتر می باشد. گزینه (
37 -11 -52

یاخته هاي روپوستی، سطحی ترین یاخته هاي برگ هستند که می توانند در مجاور یاخته هاي زنده اي پارانشیمی باشند. در یاخته هاي زنده، گازهاي تنفسی و آب گزینه 3  7
می توانند از طریق انتشار جابه جا شوند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

): در برگ علاوه بر یاخته هاي زنده، یاخته هاي مرده هم (مانند آوند چوبی) وجود دارد. در یاخته هاي مرده فعالیت هاي متابولیسمی از جمله پروتئین سازي و یا آزادسازي ) و ( گزینه هاي (
انرژي از مواد مغذي، انجام نمی شود. 

): میانبرگ اسفنجی، فراوان ترین یاختۀ برگ یک گیاه تک لپه اي است. بین این یاخته ها، فضاهاي بین یاخته اي قرار دارد.  گزینۀ (
56 -12 -33

با توجه به شکل  فصل  دوازدهم درست است. گزینه 1  8

»: یاخته هاي غلاف آوندي پهنک برگ گیاه دولپه، فاقد کلروپلاست هستند. گزینه «

»: تعداد روزنه هاي سطح زیرین برگ گیاه تک لپه و دولپه بیشتر است. گزینه «

»: در برگ گیاه تک لپه، میان برگ از یاخته هاي پارانشیمی اسفنجی تشکیل شده است. گزینه «
35 -11 -54

گزینه 3  9

) در بستري  منظور سؤال همان فتوسیستم ها است که در مرکز هر دو نوع آن ها، کلروفیل هاي  (از نوع  یا 
از پروتئین قرار دارد.

 
بررسی سایر گزینه ها:

»: برعکس! آنتن ها انرژي را نهایتاً به مرکز واکنش منتقل می کنند. گزینۀ «

»: هر آنتن که از رنگیزه هاي متفاوت و انواعی پروتئین ساخته شده است. گزینۀ «

»: حداکثر جذب نوري در مرکز دو نوع فتوسیستم  ( نانومتر) و فتوسیستم  ( نانومتر) باهم متفاوت است. گزینۀ «
17 -28 -55

گیاهان گلدار بیشترین گیاهان روي زمین اند و توانسته اند پهنه وسیعی از زمین را به خود اختصاص دهند. گزینه 2  10
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گیاهان، مواد موردنیاز را از هوا، آب یا خاك اطراف خود جذب می کنند. کربن دي اکسید یکی از مهم ترین موادي است که گیاهان از هوا جذب می کنند. کربن، اساس مادة آلی و بنابراین یکی
از عناصر مورد نیاز گیاهان است. کربن  دي اکسید به همراه سایر گازها از طریق روزنه ها (تحت کنترل یاخته هاي تمایزیافته روپوست در اندام هاي هوایی) وارد فضاهاي بین یاخته اي گیاه

می شود. مقداري از کربن دي اکسید هم با حل شدن در آب، به صورت بیکربنات (از طریق یاخته هاي تمایزیافته تارکشنده ریشه) درمی آید که می تواند توسط گیاه جذب شود.
بررسی سایر گزینه ها:

»: گلدهی برخی گیاهان مانند گوجه فرنگی، به طول روز و شب وابستگی ندارد. گزینۀ «

»: بیشترین جذب کاروتنوئیدها در محدودة آبی و سبز صورت می گیرد. گزینۀ «

»: این مورد در ارتباط با گیاهان همیشه سبز صادق نیست. همچنین دقت داشته باشید که این گزینه با گیاهان نهان دانه اي که فاقد توانایی فتوسنتر بوده و به اصلاح انگل هستند نیز رد گزینۀ «
می شود.

29 -40 -30

بررسی گزینه ها: گزینه 3  11

) بین فتوسیستم ها پمپ غشایی وجود دارد که پروتون  را از بستره به فضاي درون تیلاکوئید پمپ می کند. (درست)

) الکترون هاي برانگیختۀ آنتن با انتقال انرژي به رنگیزه به سطح انرژي قبل خود برمی گردند. (درست)

) الکترون سبزینه  موجود در مرکز واکنش دیگر به رنگیزة دیگري نمی رود بلکه به ناقل الکترون منتقل می شود. (نادرست)

) کاروتنوئیدها بیشترین جذب را در نور آبی و سبز دارند که در نهایت انرژي را به مرکز واکنش منتقل می کند. (درست)
52 -15 -33

موارد الف و ب صحیح هستند. گزینه 1  12
مورد الف) کاروتنوئیدها بیشترین جذب را در نور آبی و سبز دارند که در نهایت انرژي را به مرکز واکنش منتقل می کند.

مورد ب) بین فتوسیستم ها پمپ غشایی وجود دارد که پروتون را از بستره به فضاي درون تیلاکوئید پمپ می کند.

مورد ج) الکترون سبزینه  موجود در مرکز واکنش دیگر به رنگیزة دیگري نمی رود بلکه به ناقل الکترون منتقل می شود. (نادرست)
مورد د) الکترون ها هنگام بازگشت به سطح انرژي قبلی انرژي را به صورت الکترون به پذیرندة الکترون منتقل می کنند.

51 -15 -34

کمبود الکترون  از آب و کمبود الکترون  از  تامین می شود. انرژي الکترون هاي برانگیخته در هنگام انتقال از  به  پمپ غشاي تیلاکوئید گزینه 2  13

را فعال کرده و تولید  را هدایت می کند. در این وضعیت پروتئین  ساز،  ها را از درون تیلاکوئید به داخل بستره انتقال می دهد و از انرژي آن ها براي ساخت  استفاده
می کند.

32 -19 -48

طی مراحل نوري فتوسنتز که در غشاي تیلاکوئید صورت می پذیرد، انرژي نور خورشید (فوتون ها) توسط فتوسیستم ها دریافت می شوند و زنجیرة انتقال الکترون را گزینه 4  14

راه می اندازد. زنجیرة اول که پس از فتوسیستم  قرار دارد، باعث ذخیرة موقت انرژي در  ( به طور غیر مستقیم) و زنجیرة دوم که پس از فتوسیستم  قرار دارد، باعث ذخیرة موقت

انرژي در  ( به طور مستقیم) می شود تا در چرخۀ کالوین مصرف شوند.
بررسی سایر گزینه ها:

)  و یک نوع کانال هیدروژن ( که عضو زنجیرة انتقال الکترون نیست)  وجود دارد که : در غشاي تیلاکوئید، یک نوع پمپ هیدروژن ( در زنجیرة انتقال الکترون پس از فتوسیستم  رد گزینۀ 

در کانال  در جهت شیب غلظتی و در پمپ برخلاف شیب غلظتی  انتقال می یابد.

: پیوندهاي کربن- هیدروژن با استفاده از  و  در  بستره ساخته می شود نه در غشاي تیلاکوئیدي. رد گزینۀ 

: الکترون هاي پرانرژي در نهایت به  داخل بستره می رسند و  را تولید می کنند. رد گزینۀ 
38 -12 -50

فقط مورد ب صحیح است. گزینه 1  15
بررسی موارد:

مورد الف) پمپ غشایی تنها عامل موثر نیست، بلکه تجزیۀ آب درون تیلاکوئید نیز موثر است.

مورد ب)الکترون هاي  پس از کم شدن انرژي آن ها به  می رسند. (چرا که بخشى از این انرژى توسط پمپ موجود در غشاى تیلاکوئید مورد استفاده قرار مى گیرد.)

مورد ج) پمپ یونی هیدروژن توسط  فعال می شود.

مورد د) یک زنجیرة انتقال الکترون، انرژي را براي ساخت  و زنجیرة دیگر براي ساخت  فراهم می کند.
50 -12 -38
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گزینه 3  16

بھ چرخة
کالوین

ATP

NADP H++
+

ATP

H+بستره:تراکم کمتر

فتوسیستم
1فتوسیستمنورنور 2

H+

سازآنزیم

e

e-O2

e

ADP P+

H+2+2
1 H O2

H+
e-

NADPH

انرژي جذب شده توسط فتوسیستم ها باعث می شود تا کلروفیل ویژة  موجود در مرکز آن ها برانگیخته  شده و  الکترون پرانرژي از آن رها شود ( اکسایش یابند)
بررسی سایر گزینه ها:

: این گزینه با اشاره به حداکثر جذب نوري، به مرکز فتوسیستم اشاره دارد و می دانیم مرکز فتوسیستم  فقط از کلروفیل  از نوع  و مرکز فتوسیستم  فقط از کلروفیل  از گزینۀ 

نوع  تشکیل شده است.

: کمبود الکترونی فتوسیستم  مستقیماً از الکترون هاي حاصل از تجزیه آب تأمین می شود ( البته دقت کنید که کمبود الکترونی فتوسیستم  هم به طور غیر مستقیم از الکترون هاي گزینۀ 
آب تأمین می شود ولی چون گزینۀ دیگري درست تر است ناچار این گزینه را نادرست فرض می کنیم.)

: زنجیرة انتقال الکترون پس از فتوسیستم  داراي پمپ غشایی است ولی زنجیرة انتقال الکترون پس از فتوسیستم  فاقد پمپ است. گزینۀ 
33 -17 -50

منظور سؤال از هر سامانۀ تبدیل انرژي (فتوسیستم) در غشاي یک تیلاکوئید فتوسیستم  و  می باشد. فتوسیستم ها سامانۀ تبدیل انرژي هستند. گزینه 1  17
هر فتوسیستم شامل آنتن هاي گیرندة نور و یک مرکز واکنش است.

هر آنتن از رنگیزه هاي متفاوت (کلروفیل ها و کاروتنوئید ها) و انواعی پروتئین ساخته شده است.
بررسی سایر گزینه ها:

) همان طور که در بالا توضیح داده شد، هر فتوسیستم، یک مرکز واکنش دارد. گزینۀ 

) با توجه به شکل زیر می توان مشاهده کرد که فتوسیستم  و می تواند به ترکیبی الکترون دهند که با یک لایۀ فسفولیپیدي غشاي تیلاکوئید در تماس باشد. گزینۀ 
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بھ چرخة
کالوین

ATP

NADP H++
+

ATP

H +

فتوسیستم
1فتوسیستمنورنور 2

H+

سازآنزیم

e

e-O2

e

ADP P+

H+2+2
1 H O2

H+
e-

NADPH

تراکم بیشتر:

بستره:تراکم کمتر

) همان طور که در بالا توضیح داده شد، فتوسیستم ها داراي آنتن هاي گیرندة نور هستند نه یک آنتن. گزینۀ 
23 -37 -40

ترتیب وقایع به این شکل است: گزینه ي  گزینه ي  گزینه ي  و  گزینه 2  18
29 -18 -53

خروج  از تیلاکوئید موجب کمک به تولید  شده و ورود آن هم اگر چه انرژي خواه است ولی انرژي مورد نیاز آن از الکترون هاي پرُ انرژي رها شده از گزینه 4  19

کلروفیل  در فتوسیستم تأمین می شود.
بررسی سایر گزینه ها:

می شود نه هیدرولیز(تجزیۀ)آن! ): منجر به سنتز  گزینه(

است. ): محل مناسب براي تولید  گزینۀ(

): آنزیم هاي تجزیه کنندة آب داخل تیلاکوئید است نه درون بستره. گزینۀ(
32 -15 -53

الکترون هاي خارج شده از فتوسیستم  وارد زنجیره ي انتقال الکترون شده و سبزینه  را در مرکز واکنش فتوسیستم  احیا می کند. گزینه 2  20
20 -24 -56

، تولید می شود. در گام سوم مرحلۀ بی هوازي (که همان گلیکولیز هست) کاهش یافته (مصرف) و  گزینه 2  21
بررسی سایر گزینه ها:

»: در چرخۀ کالوین  مصرف می شود. گزینۀ «

) تولید می شود. »: پس از تولید فروکتوز فسفاته در قندکافت،  (نه  گزینۀ «

»: در این مرحله  تولید می شود. گزینۀ «
43 -17 -41

ابتدا آب تجزیه شده و سپس الکترون هاي حاصل منتقل می شوند. گزینه 4  22
27 -33 -40

با توجه به شکل زیر، صورت سؤال اشاره به دومین عضو زنجیره دارد. انی بخش از زنجیره، الکترون هاي  را غیرمستقیم (از طریق پمپ اول) و گزینه 3  23

الکترون هاي  را به طور مستقیم دریافت می کند و این الکترون هاي دریافتی را به دومین پمپ انتقال می دهد. 
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بررسی سایر گزینه ها: 

): در بین اعضاي زنجیره، فقط پمپ ها توانایی انتقال یون هیدروژن را دارند.  گزینۀ (

): پمپ سوم (عضو آخر زنجیره) باعث انتقال الکترون به اکسیژن و تبدیل آن به یون اکسید می شود.  گزینۀ (

): سیانید واکنش نهایی مربوط به انتقال الکترون ها به اکسیژن را که توسط پمپ سوم زنجیره انجام می شود، مهار و در نتیجه باعث توقف زنجیرة انتقال الکترون می شود.  گزینۀ (
33 -12 -55

گزینه 3  24
 نعنا نوعی گیاه دو لپه است (در شکل روبه رو، مشخص است که برگ هاي آن رگبرگ منشعب دارد).

در یاخته هاي میانبرگ این گیاه، فتوسنتز صورت می گیرد. مولکول   منبع تأمین الکترون براي تولید قند در این یاخته ها است.

مولکول  در چرخۀ کالوین و یا کربس ایجاد نمی شود؛ پس هنگام تشکیل آن، مولکول هاي  کربنه به  کربنه تبدیل نمی شوند.

 بررسی سایر گزینه ها: 

، مولکول  ): طبق شکل مقابل براي ایجاد  گزینۀ (

 از پروتون هاي بستره استفاده می کند. 

): در غشاي تیلاکوئید، یک زنجیره بین فتوسیستم  و گزینۀ (

فتوسیستم  و دیگري بین فتوسیستم  و  قرار
دارد. 

 با گرفتن دو الکترون از آخرین عضو زنجیرة

)، بار منفی پیدا کوچک تر (بین فتوسیستم  و 

می کند و با ایجاد پیوند با پروتون به مولکول  تبدیل
می شود. 

):  همانند  و  نوعی گزینۀ (
نوکلئوتید است و نقش حامل الکترون را بر عهده دارد. مولکول

 الکترون هاي خود را از فتوسیستم  دریافت
می کند.

59 -8 -33
، صورت می گیرد و خروج  از تیلاکوئید به روش انتشار تسهیل شده تولید  در غشاي تیلاکوئیدي و تحت تأثیر انرژي حاصل از شیب غلظتی  گزینه 3  25

می باشد.
28 -42 -30

دو نوع زنجیره انتقال الکترون در غشاي تیلاکوئید وجود دارد. یک زنجیرة بین فتوسیستم  و فتوسیستم  و زنجیره دوم نیز بین فتوسیستم  و  قرار گزینه 4  26

می گیرد. با عبور الکترون از دو پروتئین متوالی زنجیره انتقال الکترون دوم که کاملا بر روي سطح خارجی غشاي تیلاکوئید قرار دارند،  تولید می شود.
بررسی سایر گزینه ها:

»: تیلاکوئید ساختاري تک غشایی (با دو لایه فسفولیپید) است. گزینۀ «

»: مطابق شکل دیده می شود که با عبور الکترون از پروتئینی که به سطح داخلی غشاي تیلاکوئید متصل است، الکترون به فتوسیستم  منتقل می شود. گزینۀ «

»: تجزیۀ نوري آب در مجاورت فتوسیستم  صورت می گیرد و تجزیه نوري آب ارتباطی به عبور این الکترون ها از زنجیره ندارد. گزینۀ «
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30 -39 -31

سلول هاي فعال روپوستی شامل؛ سلول هاي اپیدرمی و سلول هاي حاصل از تمایز سلول هاي اپیدرمی (روپوستی) هستند یعنی : تارکشنده، کرك، سلول نگهبان روزنه و گزینه 3  27
سلول  هاي ترشحی اند. همۀ این سلول هاي مشتق از اپیدرم با جذب، دفع و جلوگیري از دفع اضافی آب در تداوم شیره ي خام نقش ایفا می کنند.

بررسی سایر گزینه ها:

: در میان این سلول ها، فقط سلول هاي نگهبان روزنه توانایی فتوسنتز (آنزیم روبیسکو) دارند. گزینۀ 

: در تارکشندة پوستک وجود ندارد چون پوستک آبگریز بوده و از جذب آب ممانعت می کند. گزینۀ 

: در مرحلۀ بی هوازي تنفس  تولید می شود. گزینۀ 
56 -14 -30

گزینه 3 در مرحلۀ واکنش هاي وابسته به نور فتوسنتز تولید میشود و در مرحلۀ واکنشهاي تاریکی مصرف میگردد.  28
28 -11 -61

تثبیت  در بسترة (استروما) کلروپلاست و در چرخۀ کالوین انجام می شود. گزینه 1  29

20 -12 -67
) تولید می شوند. در چرخۀ کالوین، قند سه کربنه و  (نه  گزینه 4  30

28 -30 -41
فتوسیستم هاي  و  (رنگیزه ها همراه با تعدادي پروتئین)، در درون غشاي تیلاکوئید قرار دارند نه غشاي درونی کلروپلاست. گزینه 2  31

بررسی سایر گزینه ها:

»: در فضاي میان دو غشاي کلروپلاست آنزیم تجزیه کننده ي مولکول آب وجود ندارد بلکه این آنزیم در تیلاکوئید کلروپلاست و متصل به بخش داخلی فتوسیستم  قرار گرفته گزینۀ «
است.

»: ترکیب شش کربنی ناپایدار در چرخه کالوین در بستره کلروپلاست تولید می شود نه فضاي تیلاکوئید. گزینۀ «

»: انرژي الکترون برانگیخته در غشاي تیلاکوئید توسط پمپ غشایی براي انتقال  از فضاي بستره به درون تیلاکوئید مورد استفاده قرار می گیرد. گزینۀ «
41 -8 -50

سلول هاي فعال روپوستی شامل؛ سلول هاي اپیدرمی و سلول هاي حاصل از تمایز سلول هاي اپیدرمی (روپوستی) هستند؛ یعنی: تار کشنده، کرك، سلول نگهبان روزنه گزینه 3  32
و یاخته هاي ترشحی.

همۀ این سلول هاي مشتق از اپیدرم با جذب، دفع و جلوگیري از دفع اضافی آب در تداوم شیرة خام نقش ایفا می کنند.
بررسی سایر گزینه ها:

: در میان این سلول ها، فقط سلول هاي نگهبان روزنه توانایی فتوسنتز (آنزیم روبیسکو) دارند. گزینۀ 

: در تار کشنده پوستک وجود ندارد، چون پوستک آبگریز بوده و از جذب آب ممانعت می کند. گزینۀ 

: فقط سلول هاي نگهبان روزنه توسط تورژسانس باز می شوند. گزینۀ 
50 -19 -30

،  و قند  کربنه از محصولات بخش غیر نوري فتوسنتز هستند. مولکولهاي  گزینه 3  33
22 -19 -59

و کوآنزیم  مربوط به فرآیندهاي تنفس سلولی گزینه 1 (در سطح کتاب درسی) و آنزیم روبیسکو مربوط به فرآیندهاي فتوسنتزي ولی  و   34
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می باشند. پس وجود  و  می تواند بین گیاهان و جانوران مشترك باشد.
37 -14 -49

در چرخۀ کالوین براي تبدیل اسید  کربنه به قند  کربنه  مصرف و  تولید می شود. گزینه 2  35
33 -12 -55

، درون بستره یا استروماي کلروپلاست سلول هاي کلرانشیم و در چرخۀ کالوین تولید می شود. گزینه 4  36
24 -17 -60

در چرخه ي کالوین، با تبدیل هر مولکول سه کربنی به قند سه کربنی، یک مولکول  و یک مولکول  مصرف می شود. گزینه 3  37
بررسی سایر گزینه ها:

: در گلیکولیز، با تبدیل هر ترکیب سه کربنی دو فسفاته به پیرووات، دو مولکول  تولید می شود. گزینۀ 

: در زنجیرة انتقال الکترون در فتوسنتز (و نیز در تنفس سلولی) ،  تولید می شود. گزینۀ 

: در چرخۀ کربس، با تبدیل ترکیب پنج کربنی به چهار کربنی، یک  و یک  تولید می شود. گزینۀ 
48 -9 -43

گزینه 1 و آنزیم روبیسکو مربوط به فرآیندهاي فتوسنتزي است ولی  ، و کوآنزیم  مربوط به فرآیندهاي تنفس سلولی می باشند. پس وجود  38

 و  می تواند بین گیاهان و جانوران مشترك باشد.
43 -12 -45

هر سلول گیاهی که توانایی فتوسنتز دارد (یعنی میتواند دياکسیدکربن را تثبیت کند)، هوازي است و میتواند  را براي انجام واکنش هاي چرخه کربس گزینه 3  39
تولید کند.

بررسی سایر گزینه ها:

»: اسکلرانشیم دیوارة دومین دارد و در انتقال شیرة خام نقشی ندارد. گزینۀ «

»: چسب آکنه نقش استحکامی دارد و هسته نیز دارد. گزینۀ «

»: عناصر آوندي در انتهاي خود فاقد دیوارة عرضی هستند و فاقد اندامک اند. گزینۀ «
62 -17 -21

موارد الف و ج درست است. گزینه 2  40
بررسی موارد:

الف: تولید ریبولوزبین فسفات و تجزیه  در یک مرحله انجام می شود.
ب: مولکول آب، تجزیه می شود.

ج: پیرووات توسط پروتئین هاي غشاي میتوکندري و با انتقال فعال وارد میتوکندري می شود.

د: در طی چرخۀ کربن مولکول چهار کربنی که تولید می شود   تولید می شود،مصرف نه!
33 -39 -28

گزینه 3  41

در چرخۀ کالوین براي تولید مولکول هاي قند سه کربنی از اسیدهاي سه کربنی باید مولکول هاي  و  که در واکنش هاي وابسته به نور تولید شده اند، مصرف شوند.  
بررسی سایر گزینه ها: 

) در چرخۀ کالوین مولکول هاي قندي ریبولوز فسفات و ریبولوز بیس فسفات، از تغییر مولکول قندي دیگر ایجاد می شود ولی هیچ کدام پیش مادة یک واکنش اکسایشی نمی باشد. 

) ریبولوز بیس فسفات مولکول پذیرندة  است. این مولکول ها از قندهاي سه کربنی تک فسفاته بازسازي می شوند. در این بازسازي ابتدا قندهاي سه کربنی به ریبولوز فسفات و سپس با

، ریبولوز بیس فسفات تولید می شوند.  مصرف 

) در چرخۀ کالوین در مرحلۀ تبدیل اسید سه کربنی تک فسفاته به قند سه کربنی تک فسفاته، ابتدا مولکول  و سپس مولکول  مصرف می شود؛ یعنی ابتدا واکنشی
انرژي خواه و سپس واکنشی اکسایشی. 

61 -12 -27
در چرخۀ کالوین مولکول هاي قندي ریبولوز فسفات و ریبولوز بیس فسفات، از تغییر مولکول قندي دیگر ایجاد می شوند؛ ولی هیچ کدام پیش مادة یک واکنش گزینه 1  42

اکسایشی نمی باشد.
بررسی سایر گزینه ها:

) در چرخۀ کالوین براي تولید مولکول هاي قند سه کربنی از اسیدهاي سه کربنی باید مولکول هاي  و  که در واکنش هاي وابسته به نور تولید شده اند، مصرف شوند.  

) ریبولوز بیس فسفات مولکول پذیرندة کربن دي اکسید است. این مولکول ها از قندهاي سه کربنی تک فسفاته بازسازي می شوند. در این بازسازي ابتدا قندهاي سه کربنی به ریبولوز فسفات

، ریبولوز بیس فسفات تولید می شوند. (شکسته  شدن و تشکیل پیوند کربن – کربن) و سپس با مصرف 

) در چرخۀ کالوین در مرحلۀ تبدیل اسید سه کربنی تک فسفاته به قند سه تک فسفاته، ابتدا مولکول  و سپس مولکول  مصرف می شود؛ یعنی ابتدا واکنشی انرژي خواه و
سپس واکنشی کاهشی!

35 -45 -20
مطابق شکل کتاب، ابتدا   به  تبدیل می شود: خروج نوعی  ترکیبی دوفسفاته  از چرخه  را شاهد هستیم و پس از آن به ترتیب استفاده از گزینه 3  43

الکترون هاي  و خروج گروه فسفات و تولید مولکول پنج کربنی  فسفات دار را شاهد هستیم.
24 -42 -34
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بخش هایی از تنفس نوري و تنفس سلولی، درون میتوکندري انجام می شود و گاز  حاصل می گردد. گزینه 4  44
38 -24 -38

مصرف می شوند اما در واکنش هاي زنجیره انتقال الکترون در غشاي داخلی در واکنش نوري فتوسنتز  تولید می شود و الکترون ها براي احیاي  گزینه 4  45
میتوکندري، اکسیژن الکترون می گیرد و احیا می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

: هدف از تخمیر بازسازي  (پذیرندة الکترون لازم براي گلیکولیز) است. گزینۀ 

: در تنفس نوري از تجزیه ترکیب  کربنه مقدار کمی  تولید می شود که در فتوسنتز مصرف می شود. گزینۀ 

: در مرحلۀ تولید استیل کوآنزیم  بخشی از انرژي پیرووات با شکستن پیوند بین کربن ها و آزادشدن یک مولکول   آزاد می شود که نتیجه آن تولید یک مولکول  گزینۀ 
می باشد.

53 -30 -16

) مربوط به تنفس نوري است. تبدیل پیرووات به استیل کوآنزیم  در بستره میتوکندري صورت می گیرد. سایر گزینه ها درست هستند. توجه کنید که گزینۀ ( گزینه 1  46
39 -15 -45

سوختن گلوکز، هیچ گاه نمی تواند با تولید اکسیژن همراه باشد، بلکه همراه با مصرف اکسیژن است. گزینه 3  47
بررسی سایر گزینه ها:

:  در کلروپلاست از تجزیۀ آب طی مرحلۀ اول فتوسنتز گاز اکسیژن آزاد می شود که اکثر آن از گیاه خارج می شود و کمی هم توسط میتوکندري سلول هاي گیاه مورد مصرف قرار گزینۀ  و 
می گیرد.

: غلاف آوندي برگ گیاهان دولپه اي فاقد کلروپلاست و توانایی فتوسنتز بوده و ژن آنزیم روبیسکو در این یاخته ها رونویسی نمی شود. گزینۀ 
49 -12 -39

، فعالیت روبیسکو در سلولهاي غلاف آوندي زیاد است. در گیاهان  گزینه 2  48
23 -11 -65

در گیاهان  آنزیم هاي چرخۀ کالوین در سلول هاي غلاف آوندي فعالند. گزینه 3  49
25 -7 -68

ترکیب چهار کربنی در سلول میان برگ گیاهان  و توسط سیستم آنزیمی اول و نه روبیسکو ساخته می شود. گزینه 4  50
32 -7 -61

در گیاهان  در طول روز تثبیت  هم در سلول هاي میانبرگ و هم در سلول هاي غلاف آوندي صورت می گیرد. گزینه 4  51
35 -13 -52

همان طور که می دانید ذرت، نوعی گیاه  است و  را به صورت دو مرحله اي و در دو سلول مجزا (ابتدا در سلول هاي میان برگ و سپس در سلول هاي غلاف گزینه 4  52
آوندي) تثبیت می کند. توجه داشته باشید که فرآیند گلیکولیز تقریباً در همه سلول هاي زنده انجام می شود؛ پس در همه سلول ها در مسیر تبدیل ترکیب شش کربنی فسفات دار به دو

پیرووات،  تولید می شود.
بررسی سایر گزینه ها:

: همراه آوند آبکش، پارانشیم آبکشی وجود دارد که بر خلاف سلول هاي کلرانشیم میان برگ فاقد کلروپلاست و ناتوان در فتوسنتز است. گزینۀ 

، تنها در سلول هاي غلاف آوندي، از آنزیم هاي چرخه کالوین استفاده شده و  در چرخه کالوین تثبیت می شود. : در گیاه   گزینۀ 

: در کربس سه کربنی به پنج کربنی تبدیل نمی شود.  گزینۀ 
48 -9 -43

) چرخۀ کالوین در روز انجام منظور سؤال از گیاهانی که روزنه ها به طور معمول در شب باز است، گیاه  می باشد و در همۀ گیاهان ( گزینه 1  53
می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

) در گیاه  در شب یک مرحله تثبیت  داریم نه دو مرحله

) در گیاهان  همانند گیاهان  تثبیت  جو در اسید چهار کربنه انجام می شود.

) در گیاهان  دو مرحله تثبیت  در یک یاخته انجام می شود و در دو زمان متفاوت ولی در گیاهان  دو مرحله تثبیت  در دو یاختۀ مختلف انجام می شود.
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22 -40 -38
، در شب روزنه هاي خود را باز می کنند. این گیاهان  را در شب جذب و به صورت مولکول هاي  کربنه تثبیت می کنند. این گیاهان، در طول گیاهان  گزینه 3  54

روز،  آزاد کرده و آن را وارد چرخهي کالوین میکنند.
26 -14 -60

منظور سؤال، گیاهان  مانند آناناس و کاکتوس است که در طول روز روزنه هاي هوایی را بسته و در طول شب باز می کنند. در این گیاهان برخلاف گیاهان گزینه 4  55

 که تثبیت اولیه و نهایی شان در دو سلول میانبرگ و غلاف آوندي صورت می گیرد و جدایی مکانی دارد، تثبیت اولیه و نهایی کربن هر دو در یاختۀ میانبرگ صورت می گیرد؛ ولی جدایی
زمانی دارد (تثبیت اولیه در شب و تثبیت نهایی در روز)

بررسی سایر گزینه ها:

»: گیاهان  برخلاف گیاهان  نسبت به تنفس نوري و عملکرد اکسیژنازي روبیسکو مقاوم هستند. گزینۀ «

»: تثبیت اولیه و نهایی کربن در گیاهان  در دو زمان متفاوت (شب و روز) صورت می گیرد. گزینۀ «

»: گیاهان  تثبیت اولیۀ کربن را در شب؛ یعنی هنگامی که روزنه هاي هوایی باز است و تثبیت نهایی کربن را در روز یعنی هنگامی که روزنه هاي هوایی بسته اند؛ انجام می دهند. گزینۀ «
21 -38 -42

منظور گیاهان  است که شب ها  را جذب کرده و در واکوئل خود به صورت یک مادة آلی ذخیره کرده، سپس در روز که روزنه هایشان بسته است، این گزینه 2  56

مادة آلی تجزیه و  را براي انجام چرخۀ کالوین آزاد می کنند. پس عاملی مانع انجام چرخۀ کالوین آنها نمی شود.
بررسی سایر گزینه ها:

: گیاهان  در شب روزنه ها را باز کرده،  را به صورت مولکول هاي   کربنه تثبیت می کنند. گزینۀ 

: در روز که روزنه ها بسته است، کمبود  با تجزیۀ مولکول آلی  کربنی  و تولید  جبران می شود. گزینۀ 

: این گیاهان در شب  را جذب و در مادة آلی که در یاخته ها قرار می گیرد، ذخیره می کنند. گزینۀ 
43 -7 -49

گیاهانی که تثبیت کربن در آن ها، فقط به هنگام روز صورت می گیرد، گیاهان  و  هستند. آنزیم روبیسکو هم فعالیت کربوکسیلازي - اکسیژنازي دارد، در گزینه 2  57

همۀ گیاهان در طول روز با افزوده شدن  به مولکول پنج کربنی دو فسفاته، ترکیب  کربنی ناپایدار تولید می شود.
بررسی سایر گزینه ها:

) در تنفس نوري، با فعالیت آنزیم روبیسکو  با مولکولی پنج کربنی و فسفات دار ترکیب شده و مولکول  کربنه ناپایدار ایجاد می شود. گزینۀ 

تذکر: در کتاب درسی اشاره شده که تنفس نوري در گیاهان  و به ندرت در گیاهان   مشاهده می شود.

) در طی تنفس نوري ترکیب پنج کربنه ناپایدار بدون دخالت آنزیم به دو مولکول سه کربنی و دو کربنی تجزیه می شود. گزینۀ 

) ترکیب شدن  با اسید سه کربنی و تشکیل اسید چهارکربنی فقط در طی تثبیت موقت گیاهان  دیده می شود. گزینۀ 
25 -34 -41

گیاهانی که تثبیت کربن در آن ها، فقط به هنگام روز صورت می گیرد، گیاهان  و  هستند. آنزیم روبیسکو هم فعالیت کربوکسیلازي - اکسیژنازي دارد، در گزینه 2  58

همۀ گیاهان در طول روز با افزوده شدن  به مولکول پنج کربنی دو فسفاته، ترکیب شش کربنی ناپایدار تولید می شود.
بررسی سایر گزینه ها: 

) در تنفس نوري، با فعالیت آنزیم روبیسکو  با مولکولی پنج کربنی و فسفات دار ترکیب شده و مولکول پنج کربنۀ ناپایدار ایجاد می شود. گزینۀ 

تذکر: در کتاب درسی اشاره شده که تنفس نوري در گیاهان  و به ندرت (نه به طور حتم) در گیاهان   مشاهده می شود.

) گیاهان  فاقد توانایی تولید اسید چهار کربنی اند. گزینۀ 

) در طی تنفس نوري ترکیب پنج کربنۀ ناپایدار بدون دخالت آنزیم به دو مولکول سه کربنی و دو کربنی تجزیه می شود؛ به علاوه، این واکنش نیز به ندرت در گیاهان  رخ می دهد. گزینۀ 
36 -10 -54

،  و  هستند. با توجه به نمودار روبه رو گیاهان  نسبت به گیاه  در دما و نور زیاد میزان گیاه ذرت، گل رز و آناناس به ترتیب از گیاهان  گزینه 4  59
فتوسنتز خود را افزایش چشم گیري می دهند.
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بررسی سایر گزینه ها:

»: هر دو گیاه ذکر شده در شدت بالاي نور و بسته شدن روزنه ها به فتوسنتز ادامه می دهند و میزان کربن دي اکسید را در بستره کلروپلاست بالا نگه می دارند. گزینۀ «

»: در تنفس نوري، با افزایش اکسیژن در برگ، اکسیژن با ریبولوز   بیس فسفات ترکیب می شود. مولکول حاصل، ناپایدار است و به دو مولکول سه کربنی و دو کربنی تجزیه می شود. گزینۀ «
مولکول سه کربنی به مصرف بازسازي ریبولوزبیس فسفات می رسد. مولکول دو کربنی از کلروپلاست خارج و به کمک واکنش هایی که بخشی از آن ها در راکیزه انجام می گیرد، از آن مولکول

کربن دي اکسید آزاد می شود.

»: زیاد شدن کربن دي اکسید محیط، باتوجه به نمودار مقابل، تنها تا حدي باعث افزایش فتوسنتز گیاه می شود. گزینۀ «

 
26 -41 -33

آناناس تنفس نوري ندارد. در مورد گزینۀ  دقت کنید که از نمودارهاي فعالیت کتاب درسی سؤال طرح شده است. گزینه 2  60
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24 -40 -36
، آنزیمی وجود دارد که تثبیت دي اکسید کربن در یاخته هاي میانبرگ انجام می دهد و نسبت به اکسیژن حساسیتی ندارد. در این گیاهان، می دانیم در گیاهان  گزینه 3  61

مولکول NADPH در طی روز و در زمان چرخۀ کالوین، الکترون از دست می دهد و اکسایش می یابد.
بررسی سایر گزینه ها:

): دقت کنید در زمان تجزیۀ ترکیبات آلی مانند نشاسته،  مصرف می شود. گزینه (

، نشاسته در برگ مشاهده می شود. اما تثبیت دي اکسید کربن جو در شب انجام می شود. ): در گیاهان  گزینه (

): دقت کنید این مورد براي اسیدهاي سه کربنی که در طی گلیکولیز ساخته می شوند، صادق نیست. گزینه (
54 -11 -35

، همانند گیاهان  واکنش ها و مراحل مختلف فتوسنتز انجام می شوند. در نتیجه واکنش هاي مستقل از نور فتوسنتز در هر دوي آن ها قابل در  گیاهان  گزینه 4  62
مشاهده است.

بررسی سایر گزینه ها :

را انجام داده و از فعالیت اکسیژنازي روبیسکو جلوگیري کنند. ، قادرند با بسته نگه داشتن روزنه هاي هوایی تثبیت  ) گیاهان  همانند گیاهان 

) گیاهان  تثبیت  را در دو مکان مختلف اما هر دو را در روز (در یک زمان) انجام می دهند.

) این گزینه درمورد تنفس نوري است که در گیاهان  برخلاف گیاهان  به ندرت اتفاق می افتد.
38 -18 -44

نشاسته در محلی که چرخۀ کلوین انجام می شود، ساخته می شود؛ پس در گیاهان  و  در درون یاخته هاي میان برگ و در گیاهان  در درون یاخته هاي گزینه 1  63

غلاف آوندي نشاسته ساخته می شود. در هر سه نوع گیاه اکسایش  که از مراحل چرخۀ کلوین است، در روز انجام می شود.

»: به هنگام تجزیه بسیاري از مواد آلی،  تولید نمی شود. گزینه «

، میزان  را در محل عملکرد آنزیم روبیسکو بالا نگه  می دارند، در گیاهان  آنزیم تثبیت کنندة  جوّ در شب فعالیت دارد. »: گیاهانی  و  گزینه «

»: اسید سه کربنی در هیچ یک از سه نوع گیاه، پس از تولید به یاختۀ دیگري منتقل نمی شود. گزینه «
50 -13 -37

گیاه ذرت نوعی گیاه  است که در دماهاي بالا، شدت هاي زیاد نور و کمبود آب در یاخته هاي میانبرگ مولکول  کربنی می سازد. گزینه 3  64
بررسی گزینه ها:

) گیاهان  می توانند در واکوئول خود آب زیادي ذخیره کنند. (نادرست)

) در میانبرگ رخ می دهد. (نادرست) ) و ذرت (گیاه  ) تثبیت در آناناس (گیاه 

) کارایی گیاهان  در دماي بالا، شدت نور زیاد و کمبود آب از گیاهان  بیشتر است و در نتیجه قادر به ساخت محصولاتی چون نشاسته و دیگر ترکیبات آلی در مقادیر بالاتر هستند.
(درست)

) هستند. (نادرست) ) همان طور که در بالا گفته شد این گیاهان قادر به مصرف آب و کربن دي اکسید و تولید مواد آلی با کارایی بالاتري نسبت به گیاه رز (گیاه 
40 -16 -44

گیاه ذرت نوعی گیاه  است که در دماهاي بالا، شدت  زیاد نور و کمبود آب در یاخته هاي میانبرگ مولکول  کربنی می سازد نسبت به گیاه رز با کارایی بالایی گزینه 3  65
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آب را به مصرف می رساند.
بررسی سایر گزینه ها:

) گیاهان  (مانند آناناس) می توانند در واکوئول  خود آب زیادي ذخیره کنند.

) تثبیت در گیاهان  و  در میانبرگ انجام می شود.

) کارایی گیاهان  در دماي بالا، شدت نور زیاد و کمبود آب از گیاهان  بیشتر است و در نتیجه قادر به ساخت محصولاتی چون نشاسته و دیگر ترکیبات آلی در مقادیر بالاتر هستند.
35 -11 -54

در طی تنفس  یاخته اي  (طی چرخۀ کربس و اکسایش پیرووات) همانند تنفس نوري در میتوکندري  کربن دي اکسید تولید می شود. گزینه 2  66
بررسی سایر گزینه ها:

) در تنفس نوري  تولید نمی شود.

) در فرایند تنفس نوري همانند گیاهان  میزان  در محل آنزیم روبیسکو بالا نگه  داشته  می شود.

) در فرایند تنفس نوري، چرخۀ کالوین ریبولوزبیس  فسفات با کمک  ترکیبی  سه کربنی  بازسازي  می شود.
17 -47 -36

منظور سؤال، انواعی از آغازیان و باکتري ها هستند. گزینه 1  67
فقط مورد (د) درست است.

بررسی موارد:
مورد الف)  شروع ترجمه قبل از پایان رونویسی مربوط به باکتري ها است؛ ولی در ژن هاي هستۀ آغازیان ممکن نیست.

مورد ب)  پیش ساز هاي رنا مربوط به آغازیان است و در باکتري ها رناي پیش ساز تولید نمی شود.
مورد ج)  عوامل رونویسی مربوط به یوکاریوت هاست و در باکتري ها وجود ندارد.

مورد د) در هر دو گروه به یک رناي پیک تعدادي رناتن پشت سر هم می توانند متصل شوند و ترجمه را انجام دهند.

رنابسپاراز

رنای پیک

رناتن ھای متصل بھ رناھای پیک در

یوکاریوت ھا

چند رناتن متصل بھ

ساختھ شدن پروتئین

رنای پیک در یوکاریوت ھا

 
28 -41 -31

منظور سؤال، باکتري ها و جلبک ها هستند - زیرا بخش عمدة فتوسنتز را جاندارانی انجام می دهند که گیاه نیستند و در خشکی زندگی نمی کنند. گزینه 4  68
انواعی از باکتري ها و آغازیان در محیط هاي متفاوت خشکی و آبی فتوسنتز می کنند.

در باکتري ها و آغازیان،ساخت پروتئین ها می تواند به طور همزمان و پشت سر هم توسط مجموعه اي از رناتن ها انجام شود.

رنابسپاراز

رنای پیک

جھت رونویسی

بررسی سایر گزینه ها:

: رونویسی فرایندي پیوسته است؛ ولی براي سادگی موضوع آن را به سه مرحلۀ آغاز، طویل شدن و پایان تقسیم می کنند. گزینۀ 

: باکتري ها فاقد اندامک غشاءدار هستند؛ پس در نتیجه فاقد غشاي درونی هستند. گزینۀ 

: در یوکاریوت ها نیز مانند پروکاریوت ها، رونویسی با پیوستن رنا بسپاراز به راه انداز آغاز می شود. در یوکاریوت ها رنا بسپاراز نمی تواند به تنهایی را ه انداز را شناسایی کند. گزینۀ 
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توالی افزاینده
عوامل رونویسی

رنابسپاراز

دناراه انداز

توالی افزاینده

راه انداز

عوامل رونویسیرنابسپاراز

28 -34 -38

دو گروه مهم باکتري هاي همزیست با گیاهان ریزوبیوم ها (همزیست ریشۀ گیاهان تیرة پروانه وار) و سیانوباکتري ها (همزیست گونرا و آزولا)هستند که هر دو با گزینه 4  69
تثبیت نیتروژن اتمسفر آن را به صورت قابل استفاده براي گیاهان در می آورند. این فرآیند توسط قارچ ریشه اي ها قابل انجام نیست.

بررسی سایر گزینه ها:

»:  ریزوبیوم ها، مصرف کننده اند و توان تولید مواد آلی با استفاده از انرژي نور خورشید را ندارند. سیانوباکتري ها برخلاف ریزوبیوم ها فتوسنتزکننده اند و ریزوبیوم توانایی تولید مواد گزینۀ «
آلی با انرژي خورشید را ندارند.

»:  سیانوباکتري ها و ریزوبیوم ها هر دو براي گیاهان همزیستشان نیتروژن را فراهم می کنند. گزینۀ «

»:  سیانوباکتري ها در اندام هاي هوایی (مثل حفرات کوچک روي شاخه و دمبرگ گونرا) گیاه با آن رابطۀ همزیستی برقرار می کنند (چون خودشان هم فتوسنتزکننده اند و نیاز به نور گزینۀ «
دارند).

20 -41 -38

در تمامی یاخته هاي زنده، نخستین مرحلۀ تنفس یاخته اي، قندکافت (گلیکولیز) است. «قند فسفاته» و «اسید دو فسفاته»، ترکیبات سه کربنی و فسفات داري هستند که گزینه 4  70
در گام هاي مختلفی از گلیکولیز به وجود می آیند.

بررسی سایر گزینه ها:

: تثبیت کربن = تولید ترکیب آلی با استفاده از دي اکسید کربن که در جانداران فتوسنتزکننده و شیمیوسنتزکننده دیده می شود. گزینۀ 
نکته: رنگیزه هاي فتوسنتزي فقط در جانداران فتوسنتزکننده دیده می شود.

نکته: انواعی از باکتري ها در معادن، اعماق اقیانوس ها و اطراف دهانۀ آتشفشان هاي زیر آب وجود دارد که می توانند بدون نیاز به نور، از کربن دي اکسید ماده آلی بسازند. این یاخته ها
شیمیوسنتزکننده بوده و فاقد رنگیزه هاي فتوسنتزي هستند.

: فتوسنتز (لزوم وجود نور) در باکتري هاي گوگردي، با تولید گوگرد همراه است. گزینۀ 

: ریزوبیوم ها، مواد آلی موردنیاز خود را جهت تأمین انرژي، به طور مستقیم از گیاهان دریافت می کنند. گزینۀ 
33 -9 -58

گزینه 2 تنفس یاخته اي را تمام جانداران انجام می دهند که در ابتداي قندکافت با مصرف  به نوعی انرژي فعال سازي نیاز دارند.  71
بررسی سایر گزینه ها:
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): ژن مسئول ساخت برخی از پروتئین هاي راکیزه، روي ژنوم خود آن و ژن برخی دیگر روي ژنوم هسته قرار  گزینۀ (
دارد.

): همۀ فتوسنتز کننده ها از جمله باکتري هاي گوگردي توانایی جذب نور توسط رنگیزه را دارند. ولی باکتري هاي گزینۀ (
گوگردي، با توجه به فرمول زیر، اکسیژن تولید نمی کنند، زیرا منبع اصلی الکترون آن ها آب نیست؛ بلکه ترکیبات

گوگردي مانند  است.

): همۀ یاخته ها توانایی ساخت  در سطح پیش ماده را دارند، اما روش اکسایش مخصوص جانداران هوازي و  گزینۀ (
روش نوري مخصوص فتوسنتز کننده ها است.
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18 -42 -40

تثبیت کربن = تولید ترکیب آلی با استفاده از دي اکسید کربن که در جانداران فتوسنتزکننده و شیمیوسنتزکننده دیده می شود. گزینه 4  72
نکته: رنگیزه هاي فتوسنتزي فقط در جانداران فتوسنتزکننده دیده می شود.

نکته: انواعی از باکتري ها در معادن، اعماق اقیانوس ها و اطراف دهانۀ آتشفشان هاي زیر آب وجود دارد که می توانند بدون نیاز به نور، از کربن دي اکسید مادة آلی بسازند. این یاخته ها
شیمیوسنتزکننده بوده و فاقد رنگیزه هاي فتوسنتزي هستند.

بررسی سایر گزینه ها:

: باکتري هاي نیترات ساز که آمونیوم را به نیترات تبدیل می کنند، از باکتري هاي شیمیوسنتزکننده اند. چنین باکتري هایی، انرژي مورد نیاز براي ساختن مواد آلی از مواد معدنی را از گزینۀ 
واکنش هاي اکسایش به دست می آورند. در واکنش هاي تولید انرژي از روش اکسایشی، زنجیرة انتقال الکترون نقش دارد.

: تمامی یاخته هایی که تخمیر لاکتیکی انجام می دهند، به منظور تداوم فرآیندهاي قندکافت خود،  را بازسازي می کنند. گزینۀ 

: در طی مراحل فتوسنتز به دلیل تجزیۀ نوري آب، اکسیژن تولید می شود، بنابراین تمامی یاخته هایی که اکسیژن تولید می کنند، با کمک مواد معدنی، مواد آلی می سازند. گزینۀ 
27 -43 -30

همۀ سلولهاي فتوسنتزکننده (پروکاریوتی یا یوکاریوتی) موادي دارند که نور را جذب میکنند و آن را به دام میاندازند؛ به این ترکیبات رنگیزه میگویند. گزینه 4  73

بررسی سایر گزینهها:

: سلولهاي گیرنده نور در جانوران، رنگیزة بینایی نام دارند ولی فتوسنتز نمیکنند. گزینۀ 

: باکتريهاي فتوسنتز کننده، اندامک غشاءدار ندارند و فتوسنتز را به جاي کلروپلاست در غشاي سلول انجام میدهند. گزینۀ 

: تمام یوکاریوت ها، اندامک دارند ولی فقط برخی از آنها ( اکثر گیاهان و برخی آغازیان ) فتوسنتز کنندهاند. گزینۀ 
27 -16 -57

همۀ سلولهاي فتوسنتزکننده (پروکاریوتی یا یوکاریوتی) موادي دارند که نور را جذب میکنند و آن را به دام میاندازند؛ به این ترکیبات رنگیزه میگویند. گزینه 4  74

بررسی سایر گزینهها:

: سلولهاي گیرندة نور در جانوران، رنگیزة بینایی دارند ولی فتوسنتز نمیکنند. گزینۀ 

: باکتريهاي فتوسنتز کننده، اندامک غشاءدار ندارند و فتوسنتز را به جاي کلروپلاست در غشاي سلول انجام میدهند. گزینۀ 

: تمام یوکاریوتها اندامک دارند ولی فقط برخی از آنها ( اکثر گیاهان و برخی آغازیان ) فتوسنتز کنندهاند. گزینۀ 
31 -24 -45

این مورد مربوط به باکتري هاي شیمیوسنتزکننده است. می دانیم در باکتري ها، امکان مشاهده انجام ترجمه قبل از پایان رونویسی وجود دارد. گزینه 4  75
بررسی سایر گزینه ها:

): دقت کنید باکتري هاي گوگردي، به کمک دي اکسید کربن و هیدروژن سولفید، مواد آلی می سازند؛ اما پیرایش رنا مربوط به یوکاریوت ها می باشد. گزینه (

): به عنوان مثال، سیانوباکتري ها کلروفیل  دارند و به کمک آن فتوسنتز می کنند. در این باکتري ها چندین نقطۀ شروع همانندسازي دیده نمی شود. گزینه (

): دقت کنید باکتري هاي فتوسنتزکننده غیر گوگردي و آغازیان فتوسنتزکننده و گیاهان فتوسنتزکننده، اکسیژن زا هستند. اما تشکیل صفحۀ یاخته اي تنها مربوط به گیاهان است. گزینه (
56 -11 -32
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در باکتري هاي فتوسنتزکنندة غیراکسیژن زا از جمله، باکتري هاي گوگردي ارغوانی و سبز، منبع تامین الکترون، ترکیبی غیر از آب است. گزینه 4  76

: بعضی باکتري ها از جمله سیانوباکتري ها سبزینۀ  دارند. همانند گیاهان در فرایند فتوسنتز با کمک کربن دي اکسید، اکسیژن تولید می کنند. باکتري ها داراي یک جایگاه آغاز گزینه  و 
همانندسازي و فاقد صفحۀ یاخته اي هستند.

: باکتري هاي شیمیوسنتزکننده با کمک واکنش هاي اکسایشی و بدون حضور نور، از مواد معدنی، مواد آلی می سازند ولی رناي بالغ نمی سازند. گزینه 
53 -10 -37

آزولا گیاهی کوچک و فراوان در تالاب هاي شمال کشور و مزارع برنج است. سیانوباکتري با این گیاه رابطۀ همزیستی دارد.   گزینه 4  77
سیانوباکتري همزیست با آزولا، تثبیت کنندة نیتروژن است. این باکتري نیتروژن مورد نیاز آزولا را تأمین و از گیاه محصولات فتوسنتزي دریافت می کند. ریزوبیوم نیز نوعی باکتري

تثبیت کنندة نیتروژن است.
بررسی سایر گزینه ها:

) باکتري ها فاقد هسته، هیستون و اندامک هاي غشاداري نظیر کلروپلاست هستند.  و 

) همۀ جانداران فتوسنتزکننده (از جمله جلبک قرمز) سامانه اي براي تبدیل انرژي نورانی به انرژي شیمیایی دارند.
33 -36 -32
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